ARBRES FRUITIERS. par Marc Bonfils.(Permaculture Pyrénées. 11300 Bourisdge.)

Densité de PLANTATION:
La determination du nombre d'arbres a planter est sous la dependance d'un

certain nombre de facteurs d'ordre: Economique. Technique & Financier.

Facteurs tecnigues.

La necessité d'assurer une bonne alimentation C/N: aérien
& souterraine, constitue et de loin, 1'élement le plus important, le facteur

decisif du rendement.
Des arbres trop serrés se génent mutuellement au niveau des racines & surtov

au niveau de leurs frondaisons.

La Lumiere 8olaire est INDISPENSABLE pour l'assimilation (par synthése chlo-
rophglliénne) c'est le Carbone qui entre pour les 2/5 dans la composition
des sucres. Son insuffisance retentit donc ficheusement sur la qualité des

fruits.

La Faim de Carbone freine le developpement des racines & tout en favorisant
1'élongation excessive des parties aériennes aux depens des racines. On abov
tit ainsi & un systéme radiculaire sous developpé & incapable de nourrir des

parties aeriennes anormalement hypertrophiés. )
Une bonne alimentation des racines depend donc €troitement de la bonne nu-

trition carbonnée des parties aériennes.

S+I1 EST NECESSAIRE D'INSISTER SUR LA NUTRITION AERIEBNE c'est que son in#:
fluence sur la production est DECISIVE, or elle reste toujours en dehors des
préoccupations de 1'heboriculteur. Sans doute elle est NATURELLE & GRATUITE
mais encore faut-il savoir en tirer profit...que le feuillage soit placé
dans les meilleures conditions de fonctionnement.

La Paim de Soleil, de Carbone, peut se reveler aussi nefaste que la faim de
N (Azote)et dont elle est d'ailleurs, la cause ESSENTIELLR.

Eeeteurs économiques

y orsque la densité de plantation est calculée d'apres
les bésoins de l'arbre de plein vent & 1'état adulte.

Une bonne partie du terrain se trouve inocupée durant la phase de croissance
des arbres. S'il n'est pas possible d'effectuer des cultures intercalaires
payantess le rapport & l'Ha. s'accroit trop lentement, avec une immobilisa-

tion du capital foncier.

Facteurs Financiers Quand les questions de surface n'interviennent pas, c'es
presque toujours 1'importance des investissements qui constitue le principal
fréin & l'extension des cultures fruitieéres.

LES FRAIS de création & d'entretien d'un verger accroissent avec la densité
des arbres. .

Si en doublant la densité, les rendements s'en trouvent toujours accrus
dans la m&me proportion au cours des premiéres années de production, il ne
faut pas oublier non plus que les frais de plantation, de taille, de fumure,
d'irrigation, etc. & cause de l'utilisation de porte-greffe (sujets) affaib-
lissants, seront également doubles...& & cause de la faiblesse de l'enraci-
nement= LE BENEFICE NE SERA DONC PAS PROPORTIONNEL AU POIDS DES RECOLTES.

I1 faut aussi tenir compte de la faible longévité de production des especes
greffées sur eaujets affaiblissants.

EN REGLE GENERALE ON A TENDANCE A PLANTER TROP SERRE.

Le surpeuplement des
vergers est avec le parasitisme qu'il favorise, la grande plaie des cultures
fruitieres intensives; tout comme la multiplication abusive des troupeaux
est la pierre d'achoppement de l'élévage, en secteurs arides ou Méditerranée

I1 faut apprendre i planter moins serré, quitte & devoir affectuer des culti
res annuelles intercalaires durant les premieres années.

On peut aumsi également: Installer entre les arbres de Plein-Vent (greffés
sur franc, sur sa propre spece) des arbres provisoires greffés sur sujets
affaiblissants, quique la pratique des cultures annuelles intercalaires soif

souvent préferable.
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Lorsque les arbres fruitiers sont plantés & trop forte demsité, arrivés a
1'age adulte, la plantation prend parfois l'aspect d'une forét épaise, les
frondaisons s'enchev@trent en 1 d8me continu: qui ne laisse pas.filtrer.
l'air & la lumiére.
Les branches basses privées de soleil, se desséchent & disparaissent peu 2
peu, ne laissant que des charpentes dénudées.
Toute la végétation & fruits se porte vers la partie supérieure, rendant
difficile la cueillette, de sorte que des tailles severes deviennent indis-
pensables & d'autant plus que les frondaisons enchevetrées ne facilitent
pas la circulation du cueilleur, & c'est 1la que le principe de la taille:
"Ote ton ombre de la mienne & je te donneral ma recolte & la tienne" .
pren
toute son importance. Il s'expligue lorsque les arbres trop serrés manquent
de lumitre & de seve. C'est ainsi gque les rameaux débiles doivent alors &tre

éliminés, sinon ils deviennent des foyers de parasitisme.

VERGERS A FAIBLE DENSITE DE PLANTATION. Dans les vergers & faible densité,
les arbres vont conserver leur aspect naturel en forme de boule étalée. Tous
tes les parties aeriennes regoivent alors suffissament de lumiere.

Les parties basses sont alors les plus fructiferes. Les branches basses por-
tent alors une recolte abondante & facile & ramasser. Il y a alors peu de
concurrence au niveau de parties aeriennes & des racines.

La taille sur des arbres bien éclairés & bien alimentés est reduite au mi-

nimum. En conditions normales, la taille, doit se bormer & un rfle de netto-
gage: suppresion des branches mortes, deperissantes ou debiles, donc un

lagage.

La faible densité de plantation permet aux arbres d'acquérir un trés grand
volume utile: celui qui est donné par la forme en boule étalée qui donne le
plus grand volume utile exposé & la photosynthese. '
Pour la conservation et vente, les fruits bien exposés & l'air & a la lu-
miere se conservent mieux et se préteront mieux & des transports lointains.
Une bonne aération chasse les excéss d'humidité qui sont tres prejudiciables
3 la qualité & & la conservation des fruits.

LE FAIT DE PLANTER DES ARBRES A GRAND ECARTEMENT PERMET D'EVITER LES MALADIES
D'sbord en evitant la faim de Barbone et d'Azote (G/N) subsequentes en evi-
tant 1'élongation des parties aériennes, dons le retard, & la photdsyntheése
& 1'accumulation de micromolecules proteiques (acides aminés) & méme d'azo-
te non proteigque: solubles et qui servent d'excelldnt substrat alimentaires
aux virus & microbes pathogeénes. De plus le soleil est le meilleur desinfec-
tant, de méme gue l'air lorsqu'il circule bien.

§1 y a Faim de Carbone quand il y a une elongation excessive des parties
aériennes aux depens des racines.

LA RECOLTE DES ARBRES FRUITIERS
Justification Technigue & Raison d'Etre de la Taille. :
(ou comment rétablir l'équilibre entre les parties aérienngi/i)les racines
I1 faut tailler pour compenser le desequikibre PA hypertrophiés par l'élon=-
gation: le plus serrés les arbres soant plantés le plus les racines sont sous-
developpées par le manque de C. de Soleil. de Lumiere.et le plus les parties
aériennes montent & la Verticale. '

Si un poirier 3 été greffé sur cognasier (affaiblissant) ou un autre porte-
greffe affaiblissant, les racines ne parviendront pas a suivre le rythme de
croissance des parties aeriennes. Sil ne sont pas taillés les arbres dont

la croissance aura été rapide, auront une(PA)partie aérienne relativement
developpée soutenue par un systéme radiculaire trés insuffisant. Ils donne-
ront alors des fruits petits & se defendront mal contre la tavelure, surtout
en année séche, & suffriront de toute fagcon de la secheresse.

Déseguilibre des recoltes . -
Un printemps favorable, en facilitant la tenue

des fruits, & si 1'été est pas trop sec, permettra peut €tre une récolte
élevée en POIDS, mais inferieure en gualité (2 cause de la faim de Carbone)
& il en resultera un AFFAIBLISSEMENT de 1'arbre: Faute d'enracinement suffit

v




sant et faim d'Azote (N), gui supprimera la recolte de 1'année suivante,

& amenera des maladies. X )

L'arbre aura alors tendance & alterner & & ne produire qu'une année sur 2,
& 1'année de surproduction étapt inévitablement une année ou les cours somt
bas. - : : .

Enfin, des poiriers greffés sur porte-greffe faible, & non taillés risquent
-encore de verser, cad. de se coucher au moindre grand coup de vent.

PLANTATION TROP DENSE

La faim de Carbone qui en resulte est un obstacle a
1a croissance des racines & sboutit finalement 2 la faim de N (azote). Il
faut alors reduire les parties aériennes en fonction de la faiblesse de 1'
enracinement, & les éclaircir pour permettre leur exposition au soleil.

PORTE-GREFFE AFFAIBLISSANT

Par exp.: Poirier greffé sur sujet affaiblissant

tel le cognassier.
Les racines de cognassier ne seront jamais capables de suivre la progressbon

des parties aériennes du poirier.
La taille devient alors indispensabihes

LES FACONS CULTURALES PROFONDES,LES LABOURS,

Lt'infuissement des engrais vertis
en profondeur par"le bon vieux labour de printemps" & méme les fagons super-
ficielles coupent les racines tragantes des arbres fruitiers, il faut alors
couper autant des parties aeriennes pour les proportionner a ce qui reste

de racines. | -

LE NON-RESPECT DE LA VOCATION GEONOMIQUE DU TERRAIN

Par exp.: la plantation
des poiriers, qui plus est, greffés sur cognassiers, sur des terrains secs
& argilo-calcaires, et en situation de sechante, sur versants exposés Sud-
Ouest; il faudra alors tailler sévérement pour regulariser l'alimentation

en eau des parties aériennes.
Le poirier préfere les sables humiféres humides, les sols riches argilo-s&
.bleux ¥ien pourvus en eau & il ne supporte pas les chaleurs excessives, ni

les sols trop pauvres.
Le poirier sur cognassier chlorose & partir de 8% de calcaire actif. (Le pé-

cher & T%)

A LA TRANSPLANTATION

Surtout que la deplantation en motte de 20 kg. est
trop rarement pratiquée & reservée aux arbustes & feuillage persistant d'
une certaine "valeur" (ornementale) dé sorte gque les arbres fruitiers sont
presque toujours transplantées & racines nues & ce qui implique inévitable-
ment: la mort de toutes les jeunes tracines.

Plus grave encore, les racines principales sont souvent fortement raccourcies
lors de l'arrachage; les pépinieristes trouvent dans cette fagon de faire,
une certaine économie de main d'ceuvre ainsi gu'une plus grande facilité
d'emballage.

Quand aux acheteurs, la plupart ignorants, se préoccupent presque unique-
ment de l'envergure des branches...pensant gagner ainsi 1 ou 2 ans sur la
formation de l'arbre.

Mais le developpement ultérieur des branches sera conditionné par le deve-
loppement du systeme radiculaire (N) & non 1'inverse.

.Lt'arbre insuffisamment pourvu des racines risque de ne pas reprendre & d'au-
tant plus si l'arbre est replanté trop exposé au soleil & en conditions S€-
chantes. 11 va donc falloir tailler & la transplantation.& autany plus qu'une

grande quantité de racines aura été éliminée & la deplantation, (pour propor-
tionner les parties aériennes aux racines & diminuer 1'evapo-transpiration.
Si on veut diminuer les risques de dessechement & ne pas passer son temps
2 bassiner d'eau les arbres.



Ne pas enterrer les arbres trop frofondement, sinon les racines se trou-
vent dans les couches de terrain les moins riches en humus & les moins

aérées.

LA SEVE ELABOREE CIRCULE

principalement par le coté de l'arbre exposé au
Nord-Est. (Voie de circulation principale) NE PAS INVERSER au Sud-BEst!: les
écorces risquent d'&tre brulées par le soleil & bloquer le couloir princi-
pal de circulation de séve élaborée & dont depend étroitement la croissance

des racines.
Une mauvaise circulation peut entrainer ulterieurement une dependance de

‘la TAILLE DE FRUCTIFICATION quand on sera obligé de reduire les parties
aériennes en fonction des racines disponibles.

REGLE ESSENTIELLE

Toute deplantation supprime une partie du systeme radicu-
laire, de sorte gqu'elle doit necessairement comporter l'ablation d'une frac-
tion correspondante de la masse aérienne, afin de réduire a4 la transplan-
tation une évapo-transpiration gque ne pourrait pas compenser l'absorption
d'eau par les racines.

A LA GREFFE

| La taille par recepage (rabattre le sujet) est indispensable
en principe, on rabat la tige & 10 - 15 cm. au dessus des racines.

EN CAS DE DEFICIT DE NUTRITION CARBONEE ( manque d'insolation)

Lorsque le Verger est installé

dans un fond de vallée ou dans une depression, il en resulte un déséquili-
bre C/N - PA/R & un manque de developpement des racines, & & fortiori quand
la plantation est trop serrée & le sol riche en N., ou si l'arboriculteur
force sur les engrais N &/ou les engrais verts fixateurs de N, aisi que
ll{irrigation.

IL EXISTE DES ARBRES QUI NE FLEURISSENT Pas

toujours, c'est le cas notamment
des fruits & pepins, des poiriers & des pommiers.

En fait ces arbres fleurissent presque sans exception lorsqu'on les abandon-
ne a eux mémes dans des conditions normales (arbres de Plein-Vent), c'est
seulement dans certaines conditions de culture & lorsqu'on les oblige par
la taille 2 rester nains, que ces arbres fleurissent plus difficilement:

on se voit alors contraint de faire des tailles & couronnes.

I1 ne faut pas qu'un arbre pourvu d'un systéme rediculaire puissant et/ou
situé en sol riche ait ses parties aeriennes trop réduites par les tailles.
Dans ces conditions il se trouve que les yeux recevant une trop forte pPro-
portion de seve brute (et pas assez de séve élaborée) "partent & bois" 2
cause d'une transformation insuffisante de la sa&ve brute. Déséquilibre C/N
encore aggrave par un engrais vert fixateur de N, (comme la luzerme, le
melilot), et méme si quelques dards 2 fruits reussissent 2 se former sur
de tels arbres, ils se trouvent alors tellement ombragés par le feuillage
exubérant des autres pousses, qu'ils crévent rapidement.

L'arbre soumis & la taille posséde un systéme radiculaire relativement
étendu par rapport au systéme aérien. Il en resulte que l'arbre taillé
souffre moins de la secheresse pendant 1'été, & l'on comprend qu'il peut
donner des ffuits plus gros que l'arbre non-taillé. Cela se vérifie parti-
culierement bien chez certaines variétés de poiriers & poires tardives (com-
me la Passe-Crassane) & qui conduites en haute tige non taillé, donnent
invariablement des fruits de grosseur dérisoire.

Sur des variétés mfrissant t8t (comme la William), la difference est moins
accentuée. Farce que le fruit arrive par sa maturité précoce & échapper a
1'influence nefaste des mois de grande sécheresse. Alors on taille pour ob-
tenir des fruits relativement gros & plus savoureux, plus sucrés, par la
reduc?iun du nombre des branches consommatrices de séve brute & d'eau. Et
cé faisant on reduit également 1'évapotmanspiration , donc la consommation

d'eau. Cette operation correspond & un avortement & rermet alors de mieux
&



nourrir un nombre plus reduit de consommateurs.

Lorsque l'on s'apergoit que les consommateurs sont trop nombreux pour l'ac-
tivité d'un systéme radiculaire qui n'a pas suivi la progression de la pa»

tie aérienne, il faut alors supprimer une fraction des branches, dont, une

partie des fruits, pour que le reste soit alimenté normalement par la seve

& regoive une meilleure insolation & aération. = |

‘Les rameaux conservés vivront ainsi plus intensement car recevant davantage
de séve (brute) & l'on retrouvera la période de pleine fertilité grfce aux

sacrifices consentis par la taille.

UN ARBRE NON TAILLE EST

N dans l'ensemble, plus vigoureux qu'un arbre taillé:
cela se congoit aisement puisque la taille est une opération NEGATIVE.

Elle retranche une partie du travail du végétal. :

Elle n'est qu'une solution de crise. Il est évident qu'on ne doit y recou=
rir qu'en cas de besoin formel.

LE MOYEN RATIONNEL

pour procurer aux arbres l'insolation, le Carbone, dont
ils ont bésoin c'est de menager un espacement suffisant entre les sujets;
ce faisant on évite la Faim de Carbone, & par 1a méme la Faim d'Azote, en
favorisant une bonne croissance des racines



FORET ALIMENTAIRE

L

Ex. de vergers conduits en étages de végétation superposés

LE PRINCIPE DE BASE EST QUE LES PLANTES D!'UNE MEME ESPECE SE CONCURRENCENT

ON £ DONC INTERET A LES ESPACER DAVANTAGE, ET A LES INTERCALER D'AUTRES
ESPECES. .

1) BTAGE HAUTS: Ry

Sorbier domestique ou Cormier 10 &2 15 m.

Cerisier, Merisiers (gigne, bigarreaux) 158 17 m

porte greffe de gigne & bifarreau
2) ETAGES MOYENS

Pommiers & Poiriers 8 & 10 nm.
Kakis 8 m.
Cerisiers "anglais" 12 m.
Pruniers "européens" sur franc ou myrobolan 546 m
Jujubiers
ETAGE INFERIEUR

eflier d'Europe . 348 5 m,

Cornouiller"méle" 2 a 3 m.(max)
. 138 2 m. en genéral

Groseillers rouges
noirs (cassis) sols calcaires
épineux (& maquereau)
Myrtilles en sols acides
Framboisiers

4) EN COUVERTURE DU SOL

Tes fraisiers

Meloms (1la ou le sol est bien éclairé)
des legumes d'ombre (?)

du trefle blanc ou violet

des vesces, du melilot, etc.

5) PLANTES GRIMPANTES .
a vigne grimpante: en hauteur elle serait devantage & l'abri des gelées.

Les ronces & mfires, & faire grimper le long des pruniers (avec taille)
essayer aussi:

les kiwis (actinidia)

les chayottes

Potimarrons, etc.

LES PLANTES A PETITS FRUITS (BAIBS) EN PARTICULIBR LES FRAISIRRS,-

_ les
framboisiers, les myrtilles et les néfliers, cornouilléers, nous viennent
& l'origine des sous bois de la forét ou de sa lisidre, & preférent donc
une situation 1/2 ombragée, & de méme que les groseilliers.

LE COUVERT D'UN VERGER D'ARBRES FRUITIERS

(4 ol les arbres sont plus es-

pacés que dans la forét, leur conviendra parfaitement.
A ce sujet, des especes telles le néflier, & surtout les myrtilles & les

cornouillers* sont des excellentes cultures de sous bois, par leur petite
taille & surtout par leurs trés faibles exigences en lumiére.

¥Les cornouillers"miles"sont les moins exigeants en lumiére & donnent des
fruits plus intéressants gque ceux du cornouiller sanguin.

N.B. Les CORMES (Sorbier domestique) & les baies des CORNQUILLES (corn-
nouiller "mile") étaient cultivés & consommés en quantités considérables
dans les sites néolithiques & ol. on a. retrouvé des amas énormes...leur




ramassage s'est maintenu important en Suisse & en Lorraine jusqu'au 18e
siécle, concurrement avec celui des merises & des noisettes.

LES ESPECES DE FRUITS A NOYAUX,

méme de petite taille, abricotiers, les
péchers, les pruniers, les brugnons sont plut8t treés exigentés en lumie-
re: elles ne supporteront que le couvert trés léger des cormiers & on
les exposera de préférence au Sud, Sud-Ouest, de méme que les jujubiers
& les kakis.

LES FRUITS A PEPINS,

pommiers & poiriers, préférent la fraicheur & une
exposition ldgtrement ombragée: on les placera "sous couvert" des meri-
siers, & de préference en exposition Sud-Bst.

SUR VERSANT SUD-OUEST,

en secteur bien ensoleillé, LES MELONS, les PRUNIERS,

les RONCES, la VIGNE. -~ .- - =
SOUS COUVERT DES CORMIERS: les JUJUBIERS, les KAKIS, les CASSIS.
BIEN & L'OMBRE: les CORNOUILLERS.

SUR VERSANT SUD-EST:

en secteur plus frais, les POMMIERS & POIRIERS sous

couvert des MERISIERS.
les NEFLIERS sous les pommiers & poiriers.
puis les CORNOUILLERS, les FRAMBOISIERS, les FRAISES.

DANS LES CEVENNES, L'ASSOCIATION:

Chédtaigniers + Noyers + Cormiers +
Noisetiers + Néfliers d'Europe + Myrtilles + Framboisiers + Fraises +
(Cornouillers) peut &tre trés rentable (en zone 3).

LES PLANTES DE MEME ESPECE DOIVENT ETRE PLANTES A GRAND ECARTEMENT, POUR
EVITER LES PROBLEMES DE CONCURRENCE & DES MALADIES, & NE PAS AVOIR A
TAILLER LES ARBRES.

Le Prunier d'Agen par ex. doit &tre espacé au moins de 7 m X 7 m. méme
davantage, & cause de ses racines tracantes quitte & devoir effectuer
des cultures intercalaires.

A LA GARRIGUEB C'EST L'ARBRE QUI REPOND LE MIEUX & LA VOCATION AGRONOMI.
Par la puissance de son enracinement, & qui peut aller
jusqu'd plusieurs metres sous terre, il est capable de supporter les se-
cheresses les plus rudes. -

(Nous n'en voulons pour preuve que les arbres fruitiers de la foréi Sfa-
xienne, & ol les oliviers battent de loin les records mondiaux de la
production/arbre, avec des precipitations moyennes d'un peu moins de

200 mm/an, & ou les figuiers, chetifs, mais bons producteurs, donnent
des productions pouvant atteindre 100 kg. de figues/arbres.

L'ARBRE, EN RAISON DE SON VOLUME & DE SON RESEAU RACINAIRE BEAUCOUP PLUS

'eat capable de faire davantage de

réserves donc de mieux supporter la sécheresse.

De plus, les arbres notamment les arbres & racines puissantes tels le
chéne,retiennent la terre des versants, freinent le ruisselement, tout
en favorisant une meilleure economie de l'eau, & par la mé&me une produc-
tion biomassique plus importante.

Aprés le desstchement de 1l'herbe gui intertvient dés la fin Juin, (en
année séche), les chénes peuvent puisser 1l'eau dans les calcaires fissu-
rés jusqgu'a plus de 5m. de profondeur: ce qui leur permet de rester ver-
tes pendant tout 1'été. De plus, la végétation herbacée qui pousse sous
le couvert de ce parc arboré se desséche moins vite en été car elle est
EEOté ée Ear 1lt'ombrage leger des ESSENCES SOCIABLES: CHENES,BOULEAUX,
EVIERS. Bt c'est ainsi qu'un parc arboré d'arbres fourragers améliore
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1'état des pacages, tant au niveau quantitatif que dans sa composition
floristique.

Ainsi par ex. dans les GRANDES CAUSSES,

les pelouses séches de fétuque
(festuca duriusciule, fort peu appétentes) evoluent lentement vers les
pelouses mésophiles de Brome érigé (bromus érectus) lorsqu'elles se trou-
vent sous le couvert des chénes pubescents.

Tandis cu'en CORSE, dans la vallée du Golo,

le RGA apparailt trés rapide-
ment sous le couvert des chénes verts.

LE DEVELOPPEMENT D'ESPECES SPONTANEES A EXIGENCES EN EAU SUPERIEURES A
CELLES DES ESPECES PRE-BXIOTENTES DEMONTRE L'EFFET LARGEMENT BENEFLIQUE
DU PARC ARBORE SUR L'ECONOMIE DE L'EAU.

On constate également les mémes resultats en Sardaigne, sur des parcours
plantés en diverses espéces de chénes (litge, verts, pubescents ou blancs)
D'agilleurs, dans ces reégions seches, il arrive que les fourrages ligneux
constituent jusqu'a plus de 40% du bol alimentaire des brebis.

Dans les GARRIGUES DE LA REGION DE MONTPELLIER,

les calcaires fissurés

par les racines profondes des chénes (kermds, verts, blancs) ont des
bonnes réserves d'eau, jusqu'ad plus de 5m. de profondeur, & avec une ca-
pacité en eau utile de l'ordre de 170mm. & 500mm. (mesurée fin Juin).

COLLINES

VERSANTS:

EXPOSITIONS: SUD-OUBST & SUD (le plus chaud & le plus sec, peu favorable

4 la croissance des herbes & des adventices)

ORGE (céréale précoce resistante & 1l'échaudage mais moins concurrentielle
+ vis & vis des adventices que les autres céréales.)

MINETTE + FEVIERS +/0U CYTISES.

A . . 'ENTE. JUJUBIERS. PRUNES CERISES. VIGNE.
i) ’). FBEVIBERS., RONCES A MURES. QUELQUES ABRICOTIERS. KAKI (plaque-
minier!.

SUD-EST & OUEST:

POMMIERS. PRUNIERS. CERISIERS. NOYERS. SORBIERS. COR-

NOUILLERS. CASSIS (sous couvert).etc. . . .
E M RA .

“BLE + TREFLE BLANC + FEVIERS. -
LUZERNE. VESCES. MILLET.

EST:

NOISETIERS. PRUHIERS.&REIHE CL&UI}EE. CERISIERS ANGLAIS. POMMIERS.
QUELQ . . {sous couvert). AVOINE + TB.
PRAIRIES A FLORE VARIE (+ FEVIERSZ).

NORD-EST. & NORD-OUEST:NORD:

FORETS. PRES-BOIS. PATURES D'ESTIVE,
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GESTION RATIONNFILE LOCALISEE, des ARBRES_FRUITIEX

Une bonne gestion rationnelle et géonomique fzit choisir la place
des fruitiers sur les VERSANTS des COLLINES, réservant les céricles
EUr les terres de moyenne hauteur et les Prairies vers le bas, dés
qu'il s'agit d'un terroit vallonné.

Actueilement, pour des raisons de rentablliité-mécanisation, les ar-
bres fruitiers se trouvent dans les vallees et si les récoltes sont
abondantes, on ne peut pas meltre en avant les qualltées gustatives
et nutritionnelles de ces récoltes !

Or, l'alimentation carbonnée des arbres cépend de la photosynthése
- Celte derniere nécessitant une bonne insolation : sur les Versants
des collines, l'insolation est évidemment rieux assurée que cans

les vallees.
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VALLEES :

Cutre 1'insolation, 1'intensité luminseuse réduisant la nutrition
carbonnée optimale possible sur les collines, la comnséquence en ect
ausel une moins ‘grande résistance aux melacdies car la croissance et

la force des arbres dépendent de cette photosynthése solaire.

I'e plus, les racines dans leur croissance dépendent également de

Cette nrtrition carbonnée - moindre dans les vallées - mais aussi,
l'eau surabondante, de par 1'insuffisance d'insolation, provogue

un enracinement peu profond; ce qui a pour conséquence une mauvaise
nutrition des racines en cligo-éléments, ceux-ci se trocuvant plus pro-
foﬁdemment dane le s0l. Cette malnutritiorn des racines provogque un
blocage de leur croissance et tne expositiun plus grande aux maladies.
Fans les vallées, les risques de gelées sont aussi plus prononcés,
l'air froid ayant tendance & descendre pour aller stagner dans'les

vell ées.

“rreurs pourtant fréguemment commises pour les amandiers, abricotiers,
vigne, qui sont exposés & des situations de gel, de perte de quelité .,
“ette. situation peut aussi rendre obligatoire la taille des arbres :
les 80ls inondés en permettant pac le développement de l'enracinerern:t,
i& tallle régule les proportionec nécessazires entre 1es partiec anérien-
nes et les parties eouterrainee des arbree, les urbres se trouvent
ainsl réduit dans leur capacité optimele.



Les sols secs sont nuisibles a des nombreuses espéeces, en particulier aux
poiriers, aux pommiers & aux néfliers.

Les sols calcaires chlorosent les poiriers greffés sur arbustes de la fa-
mille des rosacées. Par contre, les pommiers, et surtout les cerisiers, les
pruniers, les noyers y sont peu sensibles.

Les expositions chaudes & ensoleillées au S.0 ou le long des murs exposés
au Midin nuisent au poirier & au pommiers. Par contre elles plaisent aux
péchems, & la vigne & aux amandiers.

Les arbres fruitiers de nos climats donnent en général leur plein rendement
en situation legérement ombragée, on peut les cultiver en 1/2 tige sous cou-
vert de sprbiers domestigues. |

CONCEPT DE GEONOMIE

Respecter les exigences pédo-climatiques de chaque es-
péce. Notamment au point de vuwe T° & Humidité.

C'est ainsi que, par exemple, dans 1'Ouest, Nord-Ouest de la France les
regions les plus #raiches se prétent particulierement bien & la culture des
fruits a pépins: pommes & poires.

Alors que le Sud-Ouest, le Languedoc, les vallées du Rhone, de la Garonne,
les départements de 1l'Aude & des Pyrénées orientales conviennent essentiel-
lement aux espeéces & noyeaux: pruniers & cérisiers.

Dans 1'Aude, on est dans la zone des fruits & noyeaux & non pas dans celle
de la wvigne.

De plus, dans une espéce donnée, chaque variété differe egalement par son
adaptation au climat: par exp. les variétés américaines de pommes semblent
mieux reussir dans le Midi (Golden) que dans les autres regions de ‘rance,
ou mieux encore sur les montagnes du Liban,(au dessus de 900 m. d'alt.).

La Reine-Claude est une variété de prune qui conviendra mieux & la Scandi-
navie, & le prunier d'Ente sur les terres argilo calcaires du Lot & Garonee,
& en Yugoslavie.

TOUT COMME LA VIGNE, LES ARBRES FRUITIRES

tendent de plus en plus a aban-
donner les c8teaux pour descendre dans les plaines et, ou des terres plus
fertiles & les possibilités d'arrossage assurent, peut-€tre, des recoltes
nettement plus abondantes, mais avec des qualités gustatives & des taux de
sucre, de vitamines, diminués, & cause du moindre ensoleillement & du défi-

cit de nutrition carbonnée.

Sur les coteaux, & les versants des collines, l'inclinaison de la pen®e
(exposée au Sud5 fait que les rayoms du soleil sont orientés perpendiculai-

rement & la pente, d'ou une plus forte intensité lumineuse & d'autant plus
ue 1l'hygrométrie est souvent plus faible qu'en fonds de vallee.

e plus, les cimes des arbres, en s'étageant en gradins sur les versants,
recoivent chacune une dose aptimale de lumieére solaire, ce qui favorise un
engzcinement beaucoup plus puissant, gmace & l'excedent de nutrition car-
Enfin dans les vallées, surtout s'il s'agit de vallons reserrés, le risque
de gels & la floraison apparaft. Chacun sait que l'air froid, plus lourd,
descend, stagne & s%accumule de préférence dans les vallées.

Bien sfir, les amandiers, les abricotiers & la vigne a cause de leur florai-
son tres précoce, doivent &tre exclus de ces situations gélives.

Surtout les amandiers qui fleurissent dés le début de Février dans les plai-
nes audoises. -

NB: dans la vallée de la Tét, on a eu tort de planter des vergers d'abrico-
tiers, parfois trop en contrebas; leur floraison peut se déclancher des la
fin Février, debut Mars.

Les pruniers & les pommiers ont des floraisons 1/2 tardives & tardives &
sont de ce fait plus résistants aux gelées printanieéres (tardives)

Notons aussi que bien souvent les terrains de plaine sont treés favorables
au developpement des parasites, insectes & maladies, d'ou des frais accrus
de "defense sanitaire®
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LES PRUNIERS EUROPEENS

ILS CONVIENNENT PARFAITEMENT AUX REGIONS MERIDIONALES

de la France & ol les
gelées tardives sont moins & craindre...Cependant, leur floraison (1/2) taw= ~
dive, les met, dans une certaine mesure & l'abri des gelées printanieres.

ILS FLEURISSENT APRES l'amandier & l'abricotier, cependant que certaines es-
peces de pruniers (japonais ?) fleurissent avant les péchers. Pour les es-
peces fruitiéres sensibles aux gelées printaniéres tardives; les retours de
froids aprés le debourrement sont néfastes; éviter & cet égard les planta-
tions dans les fonds des vallées & les cuvettes.

N.B. En Région Parisienne, les pruniers européens fleurissent de la mi-Avril
a la fin Avril, ce qui les met, dans une certaine.mesure, & l'abri des geleées
printaniéres. '

D'AUTRE PART LES PLUIES

peuvent également &tre néfastes & la floraison (cou-
lure des fleurs) de méme que les vents, & d'autant plus que ces intémpéries
(pluies, vents) génent le travail des abeilles...les vergers de pruniers
craignent le vent. Il leur faut des situations bien abritées.

LES PRUNIERS PREFEEENT LES COTEAUX BIEN ENSOLEILLES

& c'est ainsi que la
région du Bas Languedos-Rousillon est assez favorable & la culture des pru-
niers: de sorte que les rencements peuvent y €tre assez élevés.

La variété des prunes "Royale de Carcassonne" (ou'"coeur de boeuf") donne:

(les arbres étant agés de 22-23 ans)

- en valléé moyenne & dans un lieu peu abrité des vents: 18kg. de fruits/abre
- dans le Lot & Garonne: 25 & 30 kg. de fruits/arbre %
- en Région méridionale: 50 & 70 kg. de fruits/arbre et dans ces régions

du Sud, les gelées tardives sont moins & craindre.

N.B. Les rendements moyens du prunier sont généralement de l'ordre de 30 &

50 kg. de fruits/arbre.

De sorte gue des rendements de 1l'ordre de 10 & 15 t. de prunes/ha. équivalent
a 4ab t?ha de prunes séchées (rendement au séchage: 35 & 40 %), peuvent
étre considérés comme des récoltes honorables.

Cependant que certains pruniers arrivent & produire jusqu'a 100 & 200 kg. de
fruits/arbre. & méme parfois davantage.

LE PRUNIER PREFERE LES TERRAINS ARGILOE%%LGAIRES UN PEU FRAIS A.FLANC DE
COTELUX & AVEC UNE EXPOSITION CHAUDE: SUD. SUD-EST OU SUD-OUEST.

- cependant

TOUS LES SOLS LUI CONVIENNENT.
CULTIVE SUR SES PROFPRES RACINES,

le prunier est 1l'un des arbres les plus
accomodants qui soient sur la nature du sol gréce a son systéme radiculaire
tragant, il prospére 1li ol les autres espéces périssent par asphyxie.

BANS LA PROVINCE DU LANGUEDOC-ROUSSILLON,

on les cultivait depuis la valée
du Jaur & de 1'Hérault, jusqu'aux parties basses des vallées de l'Aude, de
1'0rb, de 1'Agly, du Tech & de la Tét.

SES RACINES TRACANTES LUI PERMETTENT DE PROSPERER

méme en terrains peu pro-

fonds. Cependant en culture commerciale, il est bon de ne pas se permettre
trop de fantaisie, LES SOLS PERMEABLES SILICO-ARGILEUX suffisamment pourvus

en argile & en calcaire sont les plus favorables, en effet, le prunier pré-
fere les terres argilo-sableuses ou argilo-calcaires saines.

Les sols sains & suffisamment perméables favorisent l'enracinement en profan-
deur: donc la production & gui dépend aussi de l'intensite de l'exploitatian

du sol par les racines.
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LES PLANTS ISSUS DE SEMIS DE NQYAUX S'ENRACINENT

plus profondément que ceux
gui sont issus des drgeons. & & fortiori lorsqu'il s'agit de semis €levés
sur place, lorsque les arbres n'ont pas €té transplantés.

LES FRANCS (SEMIS DE NOYAUX) DE PRUNIERS DOMESTIQUES

présentent en effet

un enracinement bien plus développé & & la fois trgant et pivotant & qui
explique la plus grande fertilité des arbres. -

Cependant on leur évitera les terres de boulbénes (limons battants & acides)
: dans ce cas il vaut mieux greffer sur la prunus marianna, résistant & l'as-
phyxie.

LE SEMIS DIRECT DE NOYAUX PERMET DE REPRODUIRE FIDELEMENT

certaines varié-
tés stables, telles:

LA REINE-CLAUDE VERTE (dans la vallée de la Garonne & de la Correéze) & les
autres Reine-Claude. |
LA PRUNE STE CATHERINE (qui donnait jadis les célébres pruneaux de Touraine)
L4 QUESTCHE en Alsace

LE MIRABELLTER en Lorraine, etc.

Noaulis -

Les noyaux étant mis en stratification dans du sable légérement humide
%ég la recolte & semés au printemps suivant.

Les noyaux de prunes perdent trés facilement leur faculté germinative
lorsqu'on les laisse sécher trop rapidement . Or beaucoup de semences que
l'on trouve dans le commerce sont arrivées & cet état de dessication.

Aussi la germination est-elle extrémement irreguliére & souvent nulle...

Dés leur récolte, les noyaux doivent &tre depulpés & séchés & l'ombre (pour
enlever l'exceés d'humidité qui risquerait d'amener des moisisaures, & aussi-
t6t mis en stratification dans du sable légérement humide.

Cependant le noy au trouverait peut-&tre bénéfice & &tre semé directement
enterre apreés la récolte.

DENSITE DE PLANTATION

200 arbres/ha, en moyenne, avec un ecartement de 7 m X 7 m. En réalité, les
densités de peuplement varient de 150 & 250 arbres/ha & correspondent a des
écartements qui vont de 6mX 6m & 8m X selon les variétés & leur mode de
conduite en 1/2 tiges ou haute tiges. Ainsi, les PRUNIERS D'ENTE A PORT
ERIGE ET CONDUITS EN HTE. TIGE, eront souvent plantes a un écartement de
Bm X Bf tandis que la variété REINE-CLAUDE A UN PORT BUISSOMNANT & peut &tre
plantée & moindre écartement; surtout lorsqu'il s'agit de 1/2 tiges...& que
l'on peut planter & 5 ou 6ém d'écartement en tous sens.

CULTURES INTERCALAIRES

Generalement, on installera un SOUS-VERGER DE VIGNES OU/& DE CASSISSIERS
par ex., les pruniers étant espacés de (m sur la ligne, & avec des -inter-
lignes de 8/10m d'écartement. (10m X 7m) dans chaque interligne,on installe

3 RANGEES DE CA ANTES DE 2m, & avec un écartement de 1,60m
sur le rang, ce gqui fait un ecartement de 2m % 1mb0.

LES CASSISSIERS FRUCTIFIENT BIEN A L'OMBRE S.

N.B.

LE PRUNIER EST UN ARBRE QUI FAIT 6m & 8m DE HAUTEUR
LONGEVITE: 40 ANS.

N.B. DE nombreuses variétés de pruniers (europé€ens) nécessitent une fécon-
dation croisée: il est donc recommandé de mélanger différentes variéiés de

prunier dans le verger.

Ainsi, la variété REINE-CLAUDE VERTE "OU DOREE" SERA POLLINISEE PAR LE PRU-
NIER D'ENTE,

Par contre, le PRUNIER D'ENTE EST AUTO-COMPATIBLE , mais il n'en est pas de
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méme por "ROBE DSERGENT" SOUS VARIETE CALIFORNIENNE & qui s'en distingue
par la nécessité d'une FECONDATION CROISEE.

LE prunier d'Ente est bon fécondateur pour "Robe dé Sergent”.

LE PROBLEME DE L'ALTERNANCE DE PRODUCTION:

I1 est souvent causé par un déséquilibre C/N, autrement dit par la faim
de N, lorsque le verger est plante trop serré ou lorsque les travaux du
sol ont coupé les racines tracentes. Et de méme, lorsque le déségquilibre:
parties aeriennes/racines necessite la taille des arbres.

LA RECOLTE:

I1 faut récolter & maturité compléete & laisser les Reine-Claude se rider
sur les arbres...lLes fruits qui tombent d'eux-mémes seront plus riches en
sucres & en matiéres pectiques que ceux récoltés par secouage: c'est durant
les derniers jours précedant la chute naturelle que s'effectuent les trans-
formations chimiques les plus importantes.

Et de méme pour les prunes"d'Agen" destinées au séchage. Dans les régions
méridionales, & bien que les pruniers soient des espéces plutdt tardives,
les dates de cueillette s'échalonnent de:

FPin Juin 3 mi-Juillet pour la Reine-Claude

Mi—Juillet & fin Juillet pour la Royale de Carcassonne (et qui domne de
Ires gros fruits de couleur bleue, & presque ronds)

N.B. Les pruniers peuvent étre également cultivés avec succes dans le
Sud-Est (Gard, Vaucluse, Bouches du Rhéne, Corse) en vue d'une commercia-
lisation précoce de Reine-Claude, de Mirabelles & de Prunes d'Agen.

De plus, ces régions méridionales presentent en outre ldavantage 'd'étre
tres favorables au séchage des fruits, de par la précocité de leur produc-
tion en pleine sécheresse estivale.

La durée DU SECHAGE NATUREL ETANT DE 7 A 8 JOURS:

les fruits étant exposés
au soleil les 2 ou 3 premiers jours & le reste du sechage s'effectuant a

1'ombre...Les fruits 2 sicher doivent &tre cueillis & maturité complete,

sinon ils sont trop riches en eau, & pas assez en sucres, ce qui ne faci-
literait pas le séchage.

L'HUILE DES NOYAUX

Les noyaux des prunes contiennent une amande amére,mais qui est riche en
huile: elles contiennent en effet 40 & 50% d'huile.

Les noyaux ont un rendement au cassage de 32% d'amendes(améres) avec 68%
de coques (qui fournissent par ailleurs un excellent combustible & qui ne
laisse que 0,42% de cendres).

Rendement & la pression: 35 & 40% d'huile obtenue & presséir 2 huile (cal-
culé par rapport au poids d'amandes séches).

Cette huile a une légére saveur amére & une odeur d'amandes améres treés
prononcée, mais elle est trés comestible,(la majeure partie de l'acide
prussique restant dans le tourteau)...& on pourrait également presser &
huile les amandes des prunelliers & des diverses autres espeéces de prunters
sauvages: apres en avoir brisé la coque des noyaux & la meule.

PRUNIERS
ROSACEES. Sous famille de prunoides. FRUNUS (groupe des Euprunus ou pruniers
Prunus domestica L St. Julien vrais.
Pruniers"Buropéens" Damas |
Prunus insititia L te. Catherine

Pruniers Japonais: Prunus salicina Lindl. Triflora. Roxb
Pruniers américains: Prunus hybrides divers.
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LES NOYERS, _ |
Dans les vergers "modernes" intensifs il est de pratique trés courante

de les greffer sur des portes greffes affaiblissants: Juglans Nigra,
Donain, Paradis jaune, Eognassier, Aubéepine. | |

Or, les vieux pommiers greffés sur franc sont capables de produire pen-
dant plus de 100 ans.

Et la longévité de production des J. Régia greffés sur franc peut dépas-
ser 3 siecles...ld ou la longévité de J. Régia greffé sur J. Nigra ne

dépasse jamais 28 ans.

Pourquoi? par ce que ces arbres sont manisés par un porte-greffe affai-
blissant, & dont les racines seraient incapables de suivre le developpe-
ment des parties aeriennes.

Soit que le sujet soit de vigueur moindre que le scion.
S0it 3 cause de 1l'incompatibilité du porte-greffe utilisé.

Juglans Nigra est pourtant un sujet a faire vigueur de végétation, le
oyer Noir d'Amérique est un trés bel arbre dépassant souvent 25 m. de
ht. MAIS IL Y A INCOMPATIBILITE de la greffe avec J.Régia, qui géne la

circulation de la s&ve, qui nanise les arbres & en jouant le rdle de
porte-greffe affaiblissant, permet de les planter trés serrés: donc de
recolter davantage les premiéres annees.

ON ACCUSE AU SUJET FRANC DE PIED D'AVOIR UNE PRODUCTION TROP

differée...
en fait, sa mise & fruit trés tardive est surtout dle au fait qu'on les
conduit traditionnellement en tr&s-haute tige, pour une double vocation:
Fruits & Bois 1/2 précieux: donc en vue d'obtenir une belle bille de +
de 2mb0 de hauteur (exempte de branches). On effectue alors une greffe
en t&te, sans rien couper sur le sujet, que l'on se contente de fendre-
par le haut depuis le bourgeon terminal. Ce faisant, on allonge consi-
dérablement & artificiellement le tronc & les canaux de circulation de
la séve. D'ol la lenteur excessive de la mise & fruit.

I1 suffirait tout simplement de greffer sur franc & de conduire en 1/2
tige pour accélerer la mise & fruit & de la déclancher des la 5e. ou

6e. année, cad. presque qu'aussi vite qu'avec le sujet J. Nigra...

Notons que greffé sur le sujet J. Nigra & racines pivotantes le noyer
craint moins les effets de labours & des travaux du sol, qui le rendent
trés sensibles aux maladies encre & pourridié des racines.

Les racines tracantes du sujet J. Régia, ne supportent pas les travaux
du sol. 5

igoﬂoyer: ht. 20m.-26m (10m. seulement en regions difficiles) longevité:
ans.
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LES POMMIERS & LES POIRIERS SUR FRANC

Dans les vallées du Rhéne, de la Durance, de la Garonne, le Crau (?)

irriguée, le Vaucluse, on voit se planter d'immenses vergers en Golden
délicious, en y plantant des scions le plus souvent & 2 des écartements

de l'ordre de 10 m. & tels des baobabs ils deviennent en quelques anndes
de puissants arbres couverts de fruits & dont les racines atteignent des
profondeurs que les herbes ne peuvent explorer, les vergers étant alors
enherbés en permanence & des biolos pas trop bornés font de méme en Angle-
terre & en Allemagne sur diveres sortes de terrain.

MAIS ON VOIT BEAUCQUP LA HAIE FRUITIERE

en Anjou, Tourraine, sur les hau-
teurs dominant les vallées du Sud-Est & en general aussi les régions de
vignobles qui retrouvent dans la haie fruitiére la technique habituelle
d'entretlen du sol par chaussage & dechaussage...& on le retrouve dans le
Nord & ol elle repond au besoin de produire vite de nouvelles variétés

de pommes.

LA HAUTEUR DES TIGES DES ARBRES CONDUITS EN PLEIN VENT

est classiquement
de 1m8B0 & 2m20 (htes tiges), il semble que cette hauteur excessive ait &#é
surtout adoptée pour empecher, dans les prés-vergers, les bestiaux d'at-:
teindre les branches, ou pour faciliter le passage des atelages, ou pour
travailler le pied des arbres (le sacro saint dechaussage rechaussage).

Dans _les vergers industriels, on greffe souvent beaucoup plus bas,afin de
faciliter la cueillette & les traitements. On forme alors ce que l'on ap-
pelle des 1/2 tiges ou des basses tiges. :
NOTONS QUE LES FORMES TRES BASSES PRESENTENT QUELQUES INCONVENIENTS:

sensibilité plus grande aux gelées, fruits situés trop prés du sol & de
moins bonne conservation. Les avantages: protection contre le vent & fa-
cilité de cueillette. D'autre part, le soleil méditerranéen provoque de
nombreux accidents par brQlures d'écorce sur les tiges trop elevées. Il
faut donc rechercher en fait une forme de boule naturelle: un tronc pas
trop grand, plutbt court & dont les branches basses ont été soigneusement

conservées.

ECARTEMENES : Sur franc 10 X 10m. & 12 x12m.
POMMIER Paradis 6m X -6m
Doucin Tm X Tm

en petites formés: 1200 & 1800 sujets/ha !




Considerons maintenant le cas d'une plantation analogue, mais devant &tre
soumis & la taille, par ex. avec formations en fuseaux (poiriers).

On peut alors prevoir gnur chaque arbre une dimension réduite, pratique-
ment obtenue en 10 - 12 ans & & partir de ce moment, le verger donnera

d€éja son plein rendement.

Traitements & cueillettes seront faciles & executer & les tailles en di-
minuant la croissance des parties aeriennes (1l'allongement des branches)

permettra aux racines de prendre de l'avance sur les parties aeriennes,
ceci pour les especes a forte vigueur de végétation greffés sur porte-

greffe faibles.
Ce qui donnera des fruits + gros & une bonne récolte, méme en année peu

favorable.
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Les fuseaux seront formés & occuperont le terrain en 10 ans, quoiqu’une
taille exagerée ralentisse le developpement des arbres. L& ol les plein-
vents n'occuperont tout le terrain qu'aprés 30 ans.

( et d'aprés cette experience, les recoltes des 5 premidres années est

2 fois + faible sur l'arbre séverement taillé que sur l'autre, & par la
suite les fifferences furent moins importantes, surtout si on les rap-
porte au m2 ou & 1'Ha. Mais il est concevable que la stérilité des poi-
riers & souvent dfie & une taille exagerée.

Le but de la_taille sevére du poirier est de favoriser l'obtention de
couronnes nombreuses, et tout en favorisant leur éclairement.

De plus la taille diminue le poids total de la récolte moyenne, beaucowp
d'observateurs l'ont constaté & c'est logique puisque la taille retranche
une grande partie du travail de la végétation...

Ce qui augmente les chances de preduction rapide & tout en preparant 1!
arbre a rester petit . Notons que la taille n'augmente pas le rendement
de fruit/arbre, au contraire elle le diminue mais permet de planter serré.
1; Culture en plein vent: 100 arbres/ha.
2) Godelets ou fuseaux: 600 & 800 arbres/ha.
3) Formes plates & palisser:2.700. arbres/ha. (attachées sur treillage

de fil de fer) .
Tout compte fait, l'interét au capital engagé sera & peu prés le méme.
Les formes plates presentent peut &tre l'interét d'assurer un éclaire-
ment €gal & toutes les feuilles. Mais ces formes plates exigent l'instai-
lation de fils de fer ou de treillages gui exigent une mise de fond tres
€levée & le prix des arbres & acheter est également trés elévé: 2700 ar-

bres par ha. ¢a finit par douiller... Bt evidemment , cela implique de
grifer sur porte-greffe faible: cognassier pour les poiriers (ou pour
les pommiers sur doucin ou paradis jaune.

H-E. On taille surtout les arbres fruitiers & pepins: pommiers & poiriers,
qul sur franc, & en haute tige, ont une grandé lenteur d'entrée en rapport

1ls ne deviennent adultes qu'a 30 ans...& encore...
Le probléme se pose beaucoup moins pour les fruits & noyaux (cérisiers,

abricotiers, pruniers, péchers)
La taille c'est un moyen artificiel de faire entrer en rapport un arbre.
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EXPERIENCE
STATION DE RECHERCEE FRULITIERE DE PONT DE BOIS, EN SOLOGNE.

Le verger a été planté en 1943. (scions d'un ant)

I1 s'agissait d'arbres en formes libres & plantés & grand écartement,
greffés sur franc & de grande vigueur & trés productifs dans l'ensemble.
variétés américaines, Golden, BoskKoop & Reine des reinettes.

On a commencé & recolter les fruits en 1950.
Les années 1950, 51, 52 n'ont donné que de petites productions souvent

insignifiantess

1950 0,5 3 37 kg. de pommes/arbre
51 12 &ALIT* " B "
52 30 ais0 » " n "

Par contre, en 1953,54,55, les arbres se sont tres bien chargés & l'on
a eu la satisfaction de voir, dans ces sols pauvres, des sujets encore
jeunes, & 10 ans, donner de 350 & 400 kg. de fruits/arbres.

Mais en 1956, il n'w a pas eu en pratique, de récolte & cause d'une ge-
lée de -5°C. le 7 Avril qui a détruit les bourgeons au stade "bourgeon

éclaté".

1953 125 4 256 kg. de pommes/arbre
54 1448 315 *» ¥ "
55 292 Y 364 { n " "

Le verger expérimental du Pont au Pois comporte au total 250 pommiers
basse-tige greffés sur franc. Ils ont été plantés en scions d'l an, en
Février 1945 & étaient ageés de 7 ans, en 1950;]orsqu'ils ont commencé a
produire.

Plantation en guinconce & 10m X 10m d'écartement & ce qul donne un peu-
plement de 100 & 125 arbres/ha.

Pendant les 7 premidéres années suivant l'implantation, les arbres ont
surtout developpé leurs systéme:ligneux & foliere.

Deés 1949, (arbres agés de 6 ans) la floraison a été générale, mais une
gelée a supprimé la récolte.

En 1950 (plantation agée de 7 ans) la floraison a nouveau a ¢été impor-
tante & une lere. récolte (faible) a pu &tre enregistrée.

Pendant les 5 années suivantes, de 1951 & 1955, (arbres agés:de 8 & 12
ans) le developpement de la charpente des arbres a continué de plus belle
& ceux-ci sont devenus trés grands, se rejoignant presque d'une ligne &
l'autre.

La floraison a été normale durant cette période & les récoltes ont aug-
menté chaque année considérablement. Pour arriver finalement,

en 1955, & une valeur statistique, pour l'arbre moyen du verger (alors
agé de 12 ans) de 276 kg. de pommes/arbre.

Et avec des sujets qui ont atteint des rendements maximums-de l'ordre
de 420 kg. de pommes/arbre soit des rendemenis de 30 t/ha & la 12e.
année de plantation.

Conditions pédologiques défavorables: Faible pluviometrie: Moyenne an-
nuelle: 535 mm. & avec une secheresse estivale aggravée par des sols sa-
blonneux & faible retention d'eau.

1953 : 354 mm.
54 : 484 mm.
55 ’ 502 mm.

ENTRETIEN DU VERGER:

Jusqu'en 1947, les arbres €étant encore petits, un
seigle a été semé & 1'Automne & enfoui au Printemps & titre d'engrais
vert (avec des disques).

&-PARTIR DE 1947, non culture du sol, aucune facon culturale n'a été
faite dans le verger. Un mulching permanent a été apporté, 10 t de pail-
le de céréales/ha/an épandues chaque hiver .
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En cours d'année, on fauche simplement 2 ou 3 fois les adventices qui

sont ensuite laissées sur place. lLes decompositions sont trés rapides.

De plus, le verger recevait, en fin d'hiver, une fumure de base NFPK:

50 kg. N/Ha*./ 125 kg. P 205./245 kg. -

* N: gidant la paille & se décomposer (C/N) de sorte que la paille de )
mulch se décompose tres vite. De plus, une irrigation d'appoint, conjoin-
tement au mulching & permis de franchir les pointes de sécheresse si

souvent dangereuses au Sud de la Loire dans ces sols trés légers.

NOTONS AUSSI QUE LE MULCHING PERMANENT A RENFORCE CONSIDERABLEMENT L
ETAT DE SANTE DU VERGER.

BESOINS ALIMENTAIRES DES ARBRES FRUITIERS PAR HA/AN,

(d'aprés la compo-
CO%_ 8000 & 10.000 kg. (non compris 1'eau sition des tissus)
Hs | 2000 3 7.000 kg. évapotranspirée, evaporée)

ELEMENTS TERNAIRES C, H, O = 10.000 & 17.000 KG.
ELEMENTS MINERAUX TIRES DE LA FERTILITE DU SOL:

N (Azote) 120 3 200 . kge.
POTASSE (Ka0) 150 a 250 "
P205 60 a 120 "
Cal 50 a 100 L
SOz 15 a 40 "
MgO 20 a 30 "
FER 0,4 & 1 "
7 INC 0,2 & 0,3
MANGANESE 01 a 0.2 v
BORE 0,07 & 0,1 m
CUIVRE 0,4 & 0,6
MOLYBDENE 0,02 ;.

TOTAL MINERAUX: 500 & 800 kg/ha/an.

N.B. ATTENTION AUX CARENCES & AUX EXCES. -

LE PH EST A CONSIDERER.

Cerence en BORE & intoxication par 1'ALUMINE dans les terres trop acides.
Blocage du ZINC, du MANGANESE & du FER en SOLS ALCALINS.

Un exces de PHOSPHORE peut provoquer des carences en ZINC & en CUIVRE,
ou géner l'assimilation de 1'AZOTE.

Un exces de POTASSE perturbe l'alimentation de la plante en MAGNESIE, en

Une insuffisance d'EAU cause une sous alimentation générale.

Une mauvaise structure du sol (battance, semelle de labour) de méme qu'
un sous sol imperméable (axphyxiant) sont défavorables 2 la circulation
de l'eau dans le sol, & sont une cause fréquente de la mal-nutrition des
vergers: dénitrification lorsque le verger est inondé, asphyxie etc. &
problémes de circulation de séve & ralentissement du métabolisme & cause

de la sécheresse en été.
Veiller & 1'éguilibre C/N = aménager un espace suffisant entre les arbees,

favoriser la VIE MICROBIENNE productrice de COz+ N, & faire attention &
la FAIM D'AZOTE PRINTANIERE.
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1L FAUT NOURRIR LES MICRO~ORGANISMES EN IMITANT LA NATURE

cad. avec les
dechets organiques animaux & végétaux, qui seront apportés frais & la sur-
face du sol par la biomasse déchetuaire (feuilles, herbes fauchées, racines,
etc.) ou bien alors sous la forme d'un compost mfilr épandu en surface. quand
aux autres substances minérales dont ils ont besoin pour former leur organis-
me: chaux, magnesie, potasse, fer, soufre, phosphore, oligo-élements...ils
les extraient eux-mé&mes des cristaux d'argile, du feldspath, des schistes...
quand aux sols sableux, tres pauvres, il vaut mieux les amander avec du li-
mon & une couverture permanente d'engrais vert, lupin...) plutdt que d'ap-
porter de la potasse.

DANS LE VERGER, ON NE MELANGERA PAS LE COMPOST AVEC LE SOL,

on laissera le
compost en surface, méme s'il est mfir: parce que dans la couche supérieure
du _sol se trouvent de fines radicelles gu'il est préferable de ne pas de-
ranger. Par conséquant, on épandra directement sur le sol le compost non
tamisé, méme s'il contient des particules ligneuses grossieres encore mal
décomposées, (mais il faut éviter de laisser le compost se dessécher) il se=-
ra donc protégé par un mulch de feuilles mortes & d'adventices fauchées,
imitant en cela le sol de la forét. Le compost mflr sera épandu de préferen-
ce en Automne, lorsque le sol est encore suffisamment chaud, ou bien au
rintemps, mais en attendant que le sol soit suffisamment réchauffé.
Donc le compost épandu en surface sera recouvert d'une bonne couche de feuil-
les et d'herbes fauchées (ou de la paille)haute comme la main: mais pendant
1lthiver une couverture plus mince est préférable si on a peur d'attirer les
campagnols,& le sol se rechauffe plus vite au printemps.

La couverture d'herbes fauchées qu'on mulche sur le sol du verger protege
le compost & 1l'humus, conserve l'humidité & protege le sol contre le vent,
le soleil & le desséchement. Mais son rdle principal est de nourrir & de

proteger les micro-organismes. C'est pourquoi cette couverture peut &tre
assez épaisse en eté, ou elle disparaitra d'ailleurs remarquablement vite,
si le s0l a une bonne activité microbienne.

L'apaisseur du mulch sera moins grande en hiver, afin d'eviter de donner
abri aux mulots & campagnols, & aussi pour permettre au gel d'ameublir les

terres argileuses...
LE MIEUX C'EST D'EFFECTUER LES APPORTS DE COMPOST EN AUTOMNE,

afin que les
arbres puissent faire face & la faim de N printaniére de 1l'année suivante
avec succes & ce compost devra recevoir une mince couche d'herbes fauchées
& de feuilles. Lorsque le sol des terres voisines laissées nues est déja
bien gelé, celui du verger recouvert de mulch est toujours vivant.

Ce systeme est beaucoup plus efficace que le systéme traditionnelid'en-
fouissement du compost & la charrue ou méme aux disques ou & la herse: il
est imposible de mélanger du compost & une terre trop humide...sinon on
fabrique du béton & l'air ne pouvant plus entrer , le resultat en est la
putréfaction, et quand la terre est trop séche, il y entre trop d'air, 4!
ol gaspillage de l'humus...si bien qu'on est contraint de differer l'apport
du compost, tant que 1l'état du sol ne le permet pas...

Quant & enfouir du compost frais dans le sol, cela donnera des poisons re-
ducteurs: de l'ammonigque au lieu du nitrate, du phosphore d'hydrogene au .
lieu des phosphates, des sulfites au lieu des sulfates...ce sont des poi-
sons qgul affaiblissent la vie microbienne & cultures & c'est ainsi que 1!
ocn recolte des parasites.

LA FUMURE ORGANIQUE DOIT ETRE EPANDUE EN SURFACE, (MULCﬂl
& cela d'autant

plus qu'elle est fraiche.
LES VIGNES

sont souvent situées sur les versants ol le sol est particulie-
rement expos€ au danger d'étre emporté par les eaux pluviales (érosion hy-
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draulique) d'autant plus que le defoncement a appauvri sa teneur en Humus...

Au méme titre que les vergers, le vignoble permet la pratique d'engrais
vert (ensemencgs & sssociés aux adventices) dont il vaut mieux composter

en surface la masse végétale fauchée, plutbdt que de les enfouir dans le
sol par un labour.

LES FAGONS PROFONDES

(labours, sous-solage, etc),sont particulierement
nuisibles pendant les périodes actives de la végétation dans les vergers,
& surtout durand la floraison & la nomaison qui correspondent & des appels
alimentaires intensifse.

L'ENFOUISSEMENT DES ENGRAIS VERTS AU PRINTEMPS,

le "bon " labour, sont
souvent la cause d'importantes chutes de fruits, que l'on attribue volon-

tiers & des intempéries, notamment au vent. )

La partie la plus active du chevelu racinaire est ainsi détruite a la
veille d'une époque ol l'arbre fruitier en a particulierement besoin pour
soutenir l'effort alimentaire demandé par la floraison & la nosaison.

AFIN DE REDUIRE LA CONCURRENCE
| entre les arbres fruitiers & les engrais

verts, ils seront fauchés avant la floraison des arbres, au printemps, épo-
gue ol les besoins en éléments fertilisants atteignent leur maximum des
cotés. L'herbe fauchée sera mulchee.

LA FAIM D'AZOTE PRINTANIERE

gui est également bien connue des céréalicul-
teurs, s'observe également dans les vergers: les fleurs & les jeunes fruits
contiennent des quantités énormes de N R K. La floraison & la végétation

de printemps entrafine une consommation de prés de la moité de la ration
annuelle en Azote...& & ces appels impérieux, viennent s'en adjoindre 4!
autres: En effet, chez les especes & feuilles caduques, la differentiation
des fleurs dans les bourgeons s'opere aussit8t aprés la nowaison. Bt il est
évident que la moindre déficience en azote & cette période influencera de
facon défavorable la production de l'année suivante, l'arbre alimentant en
priorité la recolte pendante, au detriment de celle de l'année suivante.

C'est la meilleure explication qui peut &tre donnée sur le phénoméne de 1
alternance des recoltes d'une année & l'autre.
Parallelement, le sol en est & son point le plus bas lorsque lesbesoins
des arbres fruitiers atteignent leur maximum; on a enregistré des teneurs
en Azote dans le sol de 5 a 20 fois moins €levées en Mars qu'en Aofit.

Il en résulte un profond déséquilibre entre les besoins des arbres & les
ressources du sol en Azote, & gqui est & .la base de nombreux accidents de
nogaison, notamment de la chute des jeunes fruits en Juin.

e nombreuses observations pratiques viennent & l'appui de cette théorie.

Cette faim d'Azote printanidére s'observe aisement dans les orangeries,
ol le feuillage prend une teinte jaunfitre & chaque printemps, en l'absence

d'une fumure appropriée.
Les arbres qui coulent le plus facilement sont ceux dont la floraison est

particuliérement abondante, comme le clémantinier.

L'espéce qui donne la fructification la plus réguliére, le Néflier du Ja-
on, fleurit & l'Automne & une épogque ou la teneur en azote du sol en est

a son point maximum.

EN CULTURE CLASSIQUE,LA FUMURE PRINTANIERE

présente donc une importance
capitale & constitue 1'un des moyens les plus efficaces d'augmentation des
rendements, notamment ceux des cultures méditerranéennes...(la t° relati-
vement élevée de la zone méditerranéenne est un puissant facteur de des-
truction de 1l'humus). La fumure de printemps représente environ la moitié
de la ration annuelle...(fumure pré-forale, apportée au début du printemps)
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PAR SON APPORT D'HUMUS, LA MATIERE ORGANIQUE AMELIORE

nettement les qualités ‘

physigues du sol, elle prucure‘i‘azotE'nitrique d‘une manjere tres echelonne,
favorise la mobilité du Phosphore & fournit des hormones de croissance par-
ticuliérement précieuse pour les jeunes arbres. | )
Pour éliminer la faim d'azote printaniere: cultiver les arbres fruitiers en

association gvec des legumineuses pluri-annuelles,(tréfle blanc, luzer-
ne, sainfoin, etc.)

Les arbres fruitiers seront plantés peu serrés. ) .
La couverture du sol (engrais verts & adventices) sera fauchée régulierement

& la végétation fauchée sera laissé 2 la surface du sol (mulch). '

Si possible, effectuer des apports de compost, (ou compostez au pied des arw
bres sous mulch, toute matidre végétale)

NE JAMAIS LABOURER OU BINER LE SOL.

LA NON CULTURE DU SOL, AINSI QUE LE COUVERT VEGETAL PERMANENT

(mulch & en-
grais verts) favorisent l'infiltration des eaux dans le sol, parce qu'en
diminuant 1'évaporation, ils empéchent la formation d'une crofite de battance
de sels mineraux & la surface du sol ¢ ils empéchent l'encrofitage du sol
dues aux pluies: choc des gouttes sur le sol

La non-culture du sol & le couvert végétal permanent ameliorent la perméa-
bilité du sol.

+N.B. Les fagons profondes (labours, etc.) sont particulidremeht nuisibles
pendant les periodes actives de la végétation & surtout durant la floraisen
& la notlaison qui correspondent & un appel alimentaire intensif.

L'ENFOUISSEMENT DES ENGRAIS VERTS, LE CELEBRE LABOUR DE PRINTEMPS, SONT SOU-
VENT LA CAUSE D'IMPORTANTES CHUTES DE FRUITS QUE L'ON ATTRIBUE '

volontiers
& des intempéries, notamment au vent...la partie la plus active de chevelu
racinaire est ainsi détruite & la veille d'une époque ol la plante en a
particulierement bésoin pour soutenir l'effort alimentaire demandé par la
floraison & la nowmaison.

Afin de reduire la concurrence entre arbre fruitiers/engrais verts ils se-
ront fauchés avant la floraison de l'arbre, au printemps, époque ol les be-
soins atteignent leur maximum de 2 cdtés. -

LA FAIM D'X2Z0TE PRINTANIERE

(egalement bien connue du céréaliculteur)
s'observe €galement dans les vergers, les fleurs & jeunes fruits contiennent
des quantités énormes de NFPK.

La floraison & la végétation de printemps entraine une consommation de prés
de la ration annuelle de N.

A ces appels imperieux viennent s'en adjoindre d'autres.

Chez les especes & feuilles caduques, la differenciation des fleurs dans
les bourgeons s'opére aussit8t aprés la nogaison: & il est évident que la
moindre deficience en N influencera de fagon defavorable la production de
l'année suivantes: ALTERNANCE.

Parallélement, le sol est & son point le plus bas lorsque les besoins de la
plante atteignent leur maximum. On a enregistré des teneurs en N du sol de
2 20 fois moins élévés en Mars gu'en Aofit.
1l en resulte un profond desequilibre E BESOINS & RESSOURCES & qui sont
a la base des nombreux accidents de nogkison, notamment la chute des jeunes

fruits en Juin.
ET DES KNOMBREUSES OBSERVATIONS VIENNENT A L'APPUI DE CETTE THEORIE.

De nom=-

breuses observations pratiques viennent & l'appui de cette théorie: les ar-
bres qui coulent le plus volontierssont ceux dont la floraison est parti-
culierement abondante, comme les clementines.

L'espece qui donne la fructification la plus réguliére, le Neflier du Japon,
iizyrit & l'Automne, a une époque ol la teneur en N du sol est a son max-
mull .
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L4 NECESSITE D'ASSURER UNE BONNE ALIMENTATION
aérienne & souterraine (C & N)

constitue, de loin, l'elemeny le plus important. Les arbres trop serrés se
génent mutuellement, au niveau des racines & des frondaisons. Resultat:
Faim de Soleil (Carbone) & Faim d'Azote printaniere (N)

L'EQUILIBRE C/N

A une alimentation souterraine abondante (N) doit correspon-
dre une grande activité du feuillage que seuls des écartements sufflsanis

peuvent assurer.

La lumiére du Soleil est indispensable & l'assimilation du carbone qui en-
tre pour les 2/5 dans la composition des sucres & l'insuffisance de Carbo-
ne (de soleil) retentit donc fécheusement sur la qualité des fruits.

(C) = Activité aérienne, travail des feuilles, séve €laborée riche en C
Volume & qualité de la fructification.

(N) = Activité souterraine, travail des racines.
Seve brute, riche en N + H20 + minéraux.
Vigueur de la végétation.

Un cextain équilibre doit exdster entre ces 2 modes d'alimentation.
AU DEBUT DE SA CROISSANCE L'ARBRE DEVELOPPE SON FEUILLAGE

construction de
1'usine. La nutrition par les racines 1l'emporte sur l'activite du feuillage:

ne surtout pas tailler, pour ne pas accentuer un déséquikibre defavorable a
1= mise & fruit: ras de taille de formation. )
A 1'3ge adulte, la nutrition C/N est bien équilibrée. Pas de taille. L'arbre

travaille & plein, la fabrigue recoit en abondance matidres premitres (N) &
force motrice (C). _

QUAND SURVIENT L4 DECREPITUDE,

1'activité radiculaire s'affaiblits la matiére
premidre (N) fait defaut, l'usine tourne & vide...c'est alors que l'on peut
faire des elagages severes, puig des tailles de rajeunissement.

POUR CE QUI EST DE L'AZ0TE (N)

1'apport annuel de 5 & 20 t. de fumier de
ferme/ha. (fumier frais composté en surface) constitue un idéal qu'il est
rarement possible d'atteindre, les cultures maralcheéres disputapt aux ver-

gers les maigres ressources disponibles.

Par sén apport d'humus, la MO (mati®re organique) améliore nettement les

gualitées physiques du sol, elle procure l'azote nitrique d'une manieére treés
chelonné, favorise la mobilité de P, & fournit des hormones particulieére-

ment précieuses pour les jeunes arbres.
LA COUVERTURE PERMANENTE DU SOL

constitude d'engrais verts ensemencés (légu-
mineuses pluri-annuelles), mBés d'espéces spontanées, reprénte également un
apport important de MO lorsqu'elle est fauchée & laissée sur place (muloh)
plusieurs fois/an. '

La température relativement élévée de la zone mediterraneenne est un puissant

facteur de destruction de 1'humus lorsque l'humidité est suffisante.
L'Azote, pivot de la fumure est une notion classique qui prend toute sa va-
Jeur sous climat méditerranéen ou la combustion de la MO s'effectue avec ra-
pidité. Cet inconvenient est d'autant plus sensible qu'un ensoleillement ge-
nereux favorise 1l'assimilation du Barbone, d'ou le danger d'un déséquilibre
C/N. D'autre part, les précipitations concentrées sur un temps relarivement
court occassionnent des lessivages generateurs d'importantes pertes de N,
tandis que l'irrigation entraine une consommation effrenée de cet €lément.
Par conséquent, couverture permanente du sol par des engrais verts mélés d'
adventices pour proteger le sol contre l'exceés de chaleur.
pour favoriser le travail des azotobacters (la fixation symbioti

que de N par les Rhizobiuns des légumineuses) :

la faim d'azote printaniere
EVITER: auz terres lourdes de devenir battantes & encrofitées

le lessivage & l'érosion en terres légeéres.
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NB. NE JAMAIS ENFOUIR L'ENGRAIS VERT PAR UN LABOUR

qui, au printemps, detruit
la partie la plus active du chevelu racinaire & la veille d'une epoque ou 1'
arbre en a particulierement bésoin pour soutenir l'effort alimentaire demandé
par le floraison & la noglaison, & accomplit ainsi un veritable travail de
Pénélope, annulant les resultats d'une technique par ailleurs excellente.

ATTENTION ! COUVERTURE PERMANENTE DU SOL NE SIGNIFIE PAS: ENGAZONNEMENT

le

gazon concurrence trop souvent l'arbre, notamment au printemps, ou les be-
soins atteignent leur maximum des 2 cbtés.

LE MYTHE DE L'AZOTE

gui, en favorisant trop la croissance & bois inhiberait
la production des arbres fruitiers...: c'est une farce du ler. Avril...

Ce concept est beaucoup trop répandu dans les milieux de l'agriculture bio
ou méme chimique. Il ne faut pas croire que les engrais verts fixateurs de

N risquent de bloquer la production fruitiére des arbres lorsqu'ils sont
cultivés en association sous couvert des vergers...Ceyte conception est tout
& fait aberrante, & il est trés fréquent , bien au contraire, que les ver-
gers souffrent de la faim d'Azote printaniere pendant leur floraison.

On pretend aussi que l'exceés d'Azote retarde la mise & fruit: il y a du vrai,
& parce gue les arbres soumis & de trés fortes fumnre:N vont d'abord en prio-
rité pousser & bois & former leur charpente, mettant ainsi & profit leur

excédent de vigueur pour leur croissance végétative, & ce qui est tout a fait

normal pour de jeunes arbres...

Notons aussi qu'en fait, la production n'en sera que trés faiblement differée.
I1 suffit de visiter les champs d'experimentation de 1'INRA pour s'en con-
vaincre. Mais bien entendu, & condition que les arbres aient été plantés a
écartement suffisant: Plus que l'excédent de N, c'est le déséquilibre du rap-
port C/N, & savoir la faim de C, qui est dangereuse.

Et c'est ainsi que 1'on voit, sur des parcelles surfumées en N chimique (de
1'INRA) des pommiers en formes libres & bien distancés, de grande vigueur,

& grffes sur franc, trés productifs, & ol on voit des sujets encore jeunes,

3 1'Sge de 10 ans, donner déjd de 350 kg. & 420 kg. de pommes/arbre.

(avec 100 arbres/ha. espacés de 10 m X 10 m, en quinconce; & il faut évidem-

ment beaucoup d'azote pour que de tels arbres, a cet 4ge, & qui sont encore
en pleine croissance, puissent déja donner de telles gquantites de fruits.

Ces vergers experimentaux donnant en moyenne déja 25 & 30 t. de fruits/ha.
3 1'Age de 10,12 ans, parfois d'avantage...avec mulching permanent de pailles
etc, & sol non travaillé.)

NB.: Les fruits 2 pépins sur francs (pommiers ou poires) ne deviennent adul-
tes qu'a 25-30 ans. ;

ON A TROP LONGTEMPS CONSIDERE L'AZOTE,

en France & & 1'étranger, sinon com—-
me nuisible, tout au moins comme d'un emploi délicat en arboriculture, 1!
accusant d'entraver la mise & fruit & de faire pousser des feuilles & des
gourmands au lieu d'assurer les récoltes.

En fait, 1l'azote ne nuit pas & la floraison des bourgeons & fleurs, comme
on 1l'entend dire trop souvent: bien au contraire, il favorise la floraison
des pommiers & surtout la nomaison des jeunes fruits: mais il faut pour ce-
la qu'il soit utilisé assez t6t.

Et ceci est encore plus net avec les variétés trés fertiles comme Golden De-
licious, Reine de reinettes...la récolte des arbres augmente chaque année
méme avec une fumure (N) nulle, mais elle est beaucoup plus importante, &
surtout plus stable, sans alternance avec des fortes fumures (N).

rd/arbre moyen (pommier sur francs) var. Boskop, Reine de reinettes,Golden

Lge des arbres parcelle temoin parcelle fortement fumée

' O N 200 unités N(pur)/ha.
8 ans-1@ ans 141 kg. 256 kg.
9 ans-~11 ans 144 kg. 374 kg.

10 ans~12 ans 364 ke. 365 kg. -



LES PLANTES PIONNIERES :

ELLES SONT SEMEES

generalement immédiatement sur défriche de forét ou
de prairie dégradée, lorsqu'il y a trop de fouillis, avec invasion de
chiendent & de ronce, ou bien alors lorsque la terre est trop pauvre.

SUR DEFRICHE DE FORET (SOL ACIDE):

Avoine + Treéfle wviolet & jachere
d'un an apreés la moisson de l'avoine.

Ray grass italien + trafle violet (2 ans)
LORSQUE LE SOL EST TROP PAUVRE : |

Gesse chiche + Sarrasin + Tétragone +
Moutarde = Plantes améliorantes associées & des engrais verts.

Pois, Haricots, Vesces + Ortie+ Minette.
LORSQUE LA TERRE EST TROP SALE, ENVAHIE D'ADVENTICES,

(chiendent, armoise)
on cultive d'abord des plantes nettoyantes: cad:

= Des engrais verts & port étalé ou rampant: tréfle blanc (nain), gesse
chiche.

= Des plantes rampantes & treés grandes feuilles, cad: des curcurbitacées
(courge, concombre, melon, potiron)

= Des plantes & enracipement trés puissant: Radis chinois ou Radis japo-

naisg (daikon).
Et la croissance rapide de ces cruciferes a vite fait d'étouffer les

adventices.

LA PHACELIE, TRES. MELLIFERE,

& gque l'on peut semer & partir de Mars, est
une plante améliorante qui développe dans le sol un systéme radiculaire
dur comme du fer & trés ramifié, supprimant les mauvaises herbes indé-
sirables & laissant derriére elle un sol particulidrement meuble.

POUR CREER UN CHAMP, UNE PRAIRIE SUR UN BAS FOND

humide & pour améliorer
un sol marécageux hydromorphe: y planter des gulnes (glutineux), assoe
ciés & des peupliers & & des saules.

De plus, si c'est nécessaire, créer des digues pour canaliser l'eau vers
des étangs. Ou bien alors cultiver sur des planches sur-éihevées de 90m
de long X 10m de large (& séparées par des canasux de drainage).
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LE TREFLE BLANC

— o i s

Jusqu'a 25 cm. ht. pour le trefle blanc nain.
40 cm. ht. pour le Ladino.

Port rampant (stolons) Tiges rampantes stolnniférea.
GENERALEMENT LE TREFLE BLAEC EST SEME EN ASSOCIATION

avec la plupart des
graminées courantes pour 1'établissement des pitures & la dose de 1-1,5
Kg/ha (pour 25 kg. de graminées).

LE surpaturage de ce type de pré entraine son developpement excessif
(rigques accrus de météorisation & diminution du rendement)

Exigeant en lumiére & en eau.

Assez sensible & la secheresse.

Resistant au froid.

"Jusqu'a 2.600 mt. alt. en France (adret).

I1 préfere nettement les zones ol le degré hygrométrique de l'air est
constamment élevé.

I1 se maintient difficilement au régime de fauche exclusive, en raison
de son port rampant & de ses exigences en lumiére.

LE TREFLE BLANC FIXE, EN ASSOCIATION, 100 A 300 Kg. D'AZOTE /HA/AN

suivant
les populations & les conditions de milieu, mais on estime que 60 Kg. &
150 Kg. environ seraient seulement utilisés par les graminées associées.
Le régime de fauche exclusive, avec des coupes peu fréquentes, le fait
disparaitre.

En revanche, la fauche précédée d'un piaturage précoce (deprimage) non-
excessif, maintient une proportion convenable de tréfle blance.

Bien que la productivité du tréble blanc soit faible on considére nean-
moins sa présence comme intéressante dans les prairies destinédes & la
p&ture, car il repousse rapidement, de plus il est trés apprecié du béx
tail, a une excellente valeur nutritive, stimule l'appétit, égquilibre
1'alimentation.

20 & 30% de trefle blanc dans une pature cultivée améliore la digestibi-~
1ité de la graminée & augmente la consommation, MAIS L'IDEAL EST LA
PROPORTION : 50% TREFLE BLANC, 50% BE GRAMINEES.

On peut trouver 12 millions de vers de terre dans les nh&mps de treflef
Ha . - & dans les piturages bien aérés qu'on trouve le max-
imum de lombrics.

(C'est sous les céréales qu'on en trouve le moins)

Les vers de terre & leurs excrements contiennent un anti-biotique qui
anéantit les bactéries pathogénes: entre autres, des cultures de bacil-
les tuberculeux furent entierement détruites par des lombrics.

NB. Le ver de terre n'aime pas l'Ammoniac libre...
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Les péchers et poiriers oqui préférent les terres siliceuses, acides.
l.e pécher se chlorose a partir de 7 % de calcaire actif - c'est un
des arbres les plus sensibles au calcaire - cette chlorose calclique
provogue le jaunissement du feuillage. Resoims : sol acide, bier dratn
Le poirier est sensible au calcaire & partir de 8 % de calcalre actif.
Les abricotiers préférent ausi les terres plus légeres et l'enracine-

ment dang les régions de 1'Aude ou similaires serait EEné.

In terres argilo-calcaires, on cultive souvent des péchers greffés
sur pruniers. .

71 vaut mieux cultiver des pruniers ; ce sont des arbres qui ne de-
viennent pas vieuy cer il y a incompatibilités de greffage.

-

Le pommier supportent juscu'a 15 % de calcaire actif,

Dans les sols plue clacaires, avec chéne pubescent, on pourra gref-
fé ce dernier en variété de chéne a gland doux d'Italie ( Virgilia
tenor), qui est trés aprrécié.

EOMMENT PRODUIRE LES PLANTS SOI-MEME ?

I. STRATIFICATION
Récolte des noyaux et pépins sur des fruits bien mfirs.
Stratification dans du sable humide, dans une cave ou a l'éexté-
rieur contre un mlr face au Nord
Fin février, mars, la coque de fend et les cotilédons apparais-
scnt, ainsi que le pivot : c'est le moment de planter !
Flantation en pépiniéres ou & l'emplacement définitif,
Géonomie encore ! Respecter les 1 métre cinguante entre les li-
gnes et les LO cm eptre arbre. IMPORTART !

N/
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Clest offectivement beaucoup plus large que leg normes habituelles
afir ocu'ils ne se concurencent pas et que les branches ne s'allon-
gent pas au détriment des racines. Donc, plantation en pépinieéres
espacée ! les racinec en sercnt d'autant plue fortee et vigoureu-

ses et 1l'artre aussi ! Car la reprise cdépend surtout des racines .
Pour les plantations & emplacement definitif, se référer au tableau

dee espacements pour cha~ue arbre.

IJ. CLANTATION EN PEP B

i i -

Surfumé et bien meuble - mulcher
Arroser si nécessaire, celui-ci devenant moins important avec

la présence de mulch (conservetion de 1l'humidité ) et avec
le respect des espacements entre les arbres : 11 y a assez

d'eau pour tout le monde !
Voiléd quelques conditions pour un bon ancrage dans la vie !

Greffe

Au moig dl'hofit de la méme année , le Jjeune plant franc est prét

a etre greffé.

III. STRATIFICATION DES NOYAUX POUR TOUTES LES ESPECES ( sauf

pommiers )

FRUNIER ; noyau directement dans le sol en automne, car il ne

supporte pas d'@tre désséché

Toutes les especes a noyaux sont autofertiles ( par les noysux )
et se reproduisent fidelement par semis franc de pied : c'est
les cas des pruniers, péchers et de certains abricotiers.

VARIETES DE PRUNIERS SE REPRODUISANT FIDELEMENT

. T ———— W — s e W i e —— T — . i e B 6w RS

xeine-Claude verte, la petite mlrahelle, les prunes d'Agen,

les guetches d'Alsace, celles d'Italie, Damas noir, les Saintes
Catherine et d'autres encore : en respectant toujours leurs
géonomies, leurs terraine d'élection ( région, s0l ect...)

au risque, sinon de mutaiton de variétés. Pour les variétiés

auto-stériles de prunier et pécher,,il faut greffer.
£ preciser que le prunier mirobolart ect un porte-greffe

ailalblissant pour le prunier, couramment utilieé (prunus ceress)

Ce n'est pas un prunier comestiocue { prunus cdomestica)
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IV. ESPECES SAUVAGES ET NOK SAUVAGES - PROCESSUS D'ENSAUVAGENENT

fi on on ne veut pac greffer, 1il féut d'autant plus respecter les
conc¢itions pédoclimatiques de chagque espéce.

Tour éviter la détérioration de la qualité de 1'arbre, du fruit :
1 'ENSAUVAGEMENT.

1.} GREFFAGE N'FST PAS UNFE _OBLIGATION.
3i une obligation, ni indispensable !
71 suffit de voir les espéces spontann:es qui donnent des fruits

excellents.

“a cuection soulevée étant la fidélité de reproduction.

Pourquoi greff-t-on ?

Beaucoup d'arbres ont une féconcation croisee (autostérile), en pre-
nant du pollen d'autres arbres, comme les pommiers, poiriers, ceri-
gsieps - les bigareaux sont d'espéces croisées -

I1 est donc difficile de compter sur le fidélité de reproduction

ce ces especes puisgu'elles peuvent se croiser aussli avec par exexr-
ples des pommiers sauvages, lee cidriers, ect... frour conuvrdler

la production, il faut donc greffer.

Sourtsnt, en Allemagne, il a été trouvé des variétés qui ont la ca-
pacité d'une reproduction fidele et gqui donnent de trés bonnes pom-

mes mais ces espéces sont trés rares.

GREFFE

En raison de la précocité du mouvement de la séve, on fera une
greffe " a oeil dormant ", d'sbord sur les pruniers, puis sur les

a rbres & noyaus comme les cerisiers.

GREFFER AU PIEL, le jeune plant - IMPORTANT ! -

La greffe doit &tre faite a.maximum & 2C cm au dessus du so0l, car
risque de perte de séve, lors de la reprise de l'arbre, et allonge-
ment inutile des canaux de circulation de la séve dans une tige troz
longue.

Prélever des rameaux greffone de 1a variéte¢ choisie, d'arbres saines
ncn chlorocé.

~ouper les feuilles et placer le pied de chagué rameaux danes un llieu
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frais ou dans l'eau en attendant la greffe.

e gr«fFfage est une opération délicate, c'est un savoir-faire,

une taechnigue :

il faut détacher les yeux, 1l'écorce mais ausci le cambium ( par-
tie du bcis intermédiaire entre écorce et bois ) - greffage stan-~
cdarc -

Ne pas couper le bois ce suite si le greffage ne prenait pas du
premler coup . Cn observe ainegi 10 &4 15 jours 1'évolution du gref-
fage -~ sl 1l'écorce reste verte, si les pétioles se détachent fa-
Cilement.

Au printemps suivant, le planton a donc un an et en automne, on
peut le planter & sa place définitive, avec sa motte de terre.
C'est la période o4 il y & le meilleur rapport : parties aériennes
et parties souterraines.

Orientation d'exposition

et

faire un repére pour marquer 1l'orientation de l'arbre, pour le re-
Planter dans la m8me orientation précédante.

Pour les arbres & hautes tiges, il ne faut pas greffer & 2 métres de

La Bé€ve circule essentiellement au Nord-est du tronc : il faut donc

hauteur : il y aurait du boie et moins de fruits.lonc a 20 cm ou rmoir

Il est préferrable de greffer et de transplanter des arbres sussi

- Jeunes que pessible.

Choix des_arbres_dans_ les_pépiniéres :
Les choisir assez petits, jeunes ( une année , une année et demie
avec un bon cgystéme racinaire et un équilibre parties aériennes et

parties souterraines, pour une bonne reprise assurée.
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Ce qu'il ne faut jamais acheter:
UN FONDS DE PEPINIERE DANS TOUTE SA SPLENDEUR:
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On le reconnait aisément & la disproportion du rapport PA/R. Il est des
pépinitristes qui n'éliminent pas de leurs carrés les arbres médiocres &
qui les laissent en place, pensant qu'aprés tout, ils finiront par &tre
assez grands pour &tre vendables.

Effectivement, ces rejetons sont liquidés en gros & des maquignons sous
le nom de fonds de pépiniéres & c'est ainsi que dans toutes les foires de

campagne on peut trouver des "jeunes fuseaux" £gés de 12 ou 15 ans...

Dans un carré de pépiniére, on observe presque toujours, & cdté d'arbres
se developpant normalement une certaine proportion de sujets souffreteux
qui poussent au ralenti, des sujets qui ont des racines malades ou bien

dont la ffe est mal soudée ou mal cicatrisée.

Ces types d'arbres & la transplantation, ne demarreront qu'd grands coups
de bassinage & de NPK, ou du purin... ;

LES MEILLEURS PLANTS A CHOISIR,DOIVENT ETRE JEUNES

cad 1 an de bouture ou

de greffe, 2 ans maximum. Si le pépiniétriste offre des vieux plants en
irmant que 1'on gagne du temps, 1L VOUS MENT EFFRONTEMENT. Demander &

refléchir & aller voir un autre fournisseur & rechercher un rapport PA/R
favorable, avec un gystéme radiculaire relativement important

SCION D'UN AN

Le scion d'I an representé ici constitue, pour
les especes & feuilles cadugues, le plant le
plus avantageux, tant par son cofit modéré que
par la facilité de reprise qu'il offre

-

e
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¢ee_conditions cui lui sont réservées

ras de respect dez exige ncee peaoclimatiyues ce 1l'arbre mais zdefza-
ticn de 1'zrbre aux conditiorne de type-vallée. 11 s'agit la, non g turs
question de reprocduction fidéle maies plitdt d'adapter un porte-gref-
fe qui supporte mieux ces conditions.

Abnsi, on greffera un gbricotier, en vaii€e, humid~, sur un prunier
Ce dernier a en efiet des racines tragantes gul supporte mieux 2 'zs-
phixie éventuelle dlie &2 1'humicdité. C'est un des arbres les rlus ac-
cormodant & au niveau climatique et au niveau des conditions cu scl
Quitte malgré tout a ce gue sa duree cptimele de vie scit reaulte

& 25 ans

En définitive, ce n'est pas & long terme, un avantage économique.

Il en vz de méme concernant la vigne et le phyloxéra - ce qui a beau-
coup coincidé a la "descente des vignes " dans les vallées - '

Cn peut constater pourtant Que les vignes_plantées dans des terres
sablonneuses ou sur des cBteaux ensoleillés n'ont pas besoin d'€tre
gregreffées si 1'espece vital entre chaque pied est également respec-

tee.

Adaﬂtahlﬂn de l'arbre aux conditions économigues de rentabili EE 3

— g - —h-l“n-—--p--—-—--—--q-—-—-----ﬁ--—-h———---'-_c— e e —

Creffe de 1l'arbre sur des porte-greifes zffaiblissants, afin de pou=-
voir "serrer" davantage les pieds, de les faire produire plus vite

et en plus grande guantité.

Sl en effet on pratique les greffes franches, pommier sur frarc ocu
poiriers sur franc, cec arbres rentrent en Fleine production a 1'% e
de 30 ans, avec une production quantitative et qualitative bien su-
périeure. Mais, il faut p our cela ne pas etre soumis aux conditions
d'urgence économique et avoir la patience de d'attendre et de res-
pecter- le développement naturel de 1'arbre.

Maie auesi, & long terme, ¢ les conséguences éccnomicues
ge révelent : les portes -greffes affaiblissarte ne dure qu'un temps
temps limité par rapport a l'opiimum poussible avec greffe sur franc.
Cn veit par exemple, des abricotiere capaktler de vivre plusieurs sic-
cles mis sur porte-greffe affaiblissant cul meurent au bout de 30 ans.
“leux vaut alors, recpecter lew écarte d'egpuace uhtre leg plede, ¥y
metire dee cultures intercalires ¢t rFreffer sur fruric, pourréviter
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ausel les frais d'une nouvelle plantztion di verger, rendu hécessc
par la faiblesce ou la mort oes ertres grefiés vur orte-grefie &7
bliesant,

Ainsi, €l un porte-greffe affaibliscant epporte un rendement, dés
lés premieres anndec (L,5 ou 6 iéme annéea ce rendement & l'urfence se
felt 2u détriment ce leg ongevité cu verger. D'autre part, cette quuat:-
té de produxtion raplde n'asslre absclument pas la qualité de cette pro-
duction.

EQUILIBRE NECESSAIRY, DES_ PARTIE A-RIENNES » T SQUTHRRAINES

W d——

La greffe sur franc permetl un enracinement plus profond et plus «cli..
de mais aussi meilleure : grace & son sysiéme redigulaire développé |,
11 peut assurer sa rnourriture dans les couchesg les rlus profondes cu
S0l einsi que puiser 1'eau. Cela limite les interverntions humaeines en
arrogeges ou en nutrition. La greffe sur franc est plus rustigue, plus
résistante & 1a géckeresse, aux maladies, au &0l calcaire ou mdme lége~
rement szl é.

Un porte greffe affaiblissent provogue de fait un désiquilibre entre
lee parties aériennes et souterralnes.. Comme il y ga incompatibilité ce
greffe entre les deux arores, les parties aériennes sont plus Pulsszantiecs
que les racines. C'est une question de circulatiion de séve.. Quand un or-
ganlsme est affaibli, il réagit et produit des fruits pour assurer sa
descendance. La sécheresce accélere cette mise & fruits.

Dlfférences de gualité de répartitionces racines

Les 2/3 des racinee sur porte-greffe affaibliscsant se trouvent dans 1:
30 premiers cm du €01, alors que la greffe franche permet seulement & 15°
des racines d'&tre a 30 cm dans le sol., Il aura 50 % de ses racilies entr:
30 et 100 cm dans le s0l, le porte greffe affaiblissant n'en auta gue 1c
a8 15 °, Or ces différences de couchés de sol impliquent des nourritures
différentes pour 1'arbre : les minéraux, o0ligo-éléments nécessairds se
trouvent sur une couche Flus profonde et nécessitent conc un certein er-
racinemert en profondeur. Enracinement insuffisant pour le porte greffe
affaibiissant dont les racines EONnt carercées ainei gue tout 1'arbre.

Cette incompatibilité de greffage est dt a une trop grande différerce
de puissance C'aspiration de la séve er‘re les racines et le greffon,

La taille devient alors obkligatoire , chague année ! afin de Eérer co:.
te clegproportion entre parties adrienner ot touterraines ! ces dernic-
CE€5 ne pouvanti as:turer pleinement La nourriture c¢'une masse aérienne i
Cleproportionnée,
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Cette situation oblige aussi & nourrir €0i-meme 1l'arbre : necesi-
t¢ de matiéres organiques ( fumler...) c'énergie-temps, et de fi-
hances, pour finalement ascister & la mort de l'arbre .., et re-
conetituer un verger..., dans les mémes conditiongs !

LZUY SYSTEMES DF. GREFFE EN CULT RE CCON

e e e e — . T a— R e s

.2 greffe sur porte greffe affaiblissant 4 20 Centimeres du pied

l.a greffe sur franc en HAUTEUR.

“a se trouve la confusion :

Une hatitude culturale s'est perpétuée de GREFFER SUR FRANC EN
“AUTEUR, -"greffer sur franc, c'est greffer en hauteur " -

C'est encore méconnaltre la géonomie et les conditions pédoclima~-
tiques de l'arbre. In erfet, la greffe haute franche provogue
une élongation du tronc, et une perte c'energie pour l'arbre car
les canzux de séve sont terriblement rallongés par cette greffe
haute. l.a rentrée de production s'en trouve retardée : cette er-
reur du greffage en hauterur a donc .kis en avant les"avantages"
cu porte greffe affaiblissant, dont lea production était plus ra-
pide.

Cr , 11 s'agit évidemment de de faire une greffe franche égeale-
ment a 20 centimétres du pied.

Un pommier greffé sur franc est capable - sous réserve gu'il n'ait
bpas de carence d'azote - a 30 ang de fournir 800 & Y00 kg de pom=-
. mes. Un " franc" a 12 ans donne déja 350 kg de pommes, greffé au
pied a4 15 centimetres, sans carence d'azote.

kinsi, on peut avoir un rendement, a long terme, aussi important
que les vergers les plus intensifs Ereffés en porte greffe affaiblis-
sant, sane avoir em plue & les frais au bout d'un certain temps de
faire une replantation prématurée d'un nouveau verger.,

Quand des pommiers sur frenc fournissent & 30 ans 800 a 900 kg de
rommes, cela fzit une rnoyenne pour cent arbres de 600 kge par ar-
bre, ce Qui ecl considéralle et concurrentiel des vergers les plus
intensifs en porte gEreffe affaiblissant,
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Sur franc, la producldon jeul venir @@ o0 vite, ) plug é'Ctre cone-

sicdératle, et sane freis d'un ncuvesu Verger.

T 'exemple du noyer est aecez illustrant :

I es noyers étaient greffés sur franc & 2Métres 50 du pied, afi

ce répondre a une double exigence eccnomique : la production des
fruits et celle du bois. Le bois était utilisé pour faire des "billes
de 3 metres de hauteur qui colitait trés cher. Pour zela, il fallait

allonger le tronc et faire une greffe franche & 2 métres 50 du pied.
4 signaler la greffe de régéunération i.recépage sur sujet 2gé ou sau-
vage (chéne a glands doux) : trée interessant.

CONDITICONS DE PLANTATION
~SPACEMENT

A —

A la transplantation, il ne faut absolimment pas serrer les arbres :
les arbres trop serrés se génert au niveau des racines et de leur

frondaison ( masse aérienne ) |

!es arbres plantés especés ne nécescitent pas de taille ( voir Tail-
le développée plus loin ), et ce sont les parties basses de 1'arbre
qRl sont les plus fructifiéres. Les arbres trop serrés montent en
hauteur et fructifient en haiteur

Mals 1l'espacement répond a des exigences pédoclimatiogues et géono-

mligues selon chaque espéce.
cSPECEMENT POUR LES GRErrES FRANCHES

Pommier franc : 10 &2 11 m selon la viguecur plus ou moins grande
végétale. Par exemple, la Reinette du Canada demande un espece en=-

core plus important ( envirom 100 arbres a 1'hectare)

Poirier : 8 & ¢ m. (incompatibilté greffage aveCc cognaseier:bourrelt
- . _ . visible
“runier d'igen ; 7 a 8 m ( racines tragantes ) parcotage possible

“échers : % a 5m ( selon les terrains ou les régions et des varié-

1és, 1ls cemandent plus ou mocins d'espdcement )

tbricotiers : 9 a 10 métres , sinon plus s'il provient d'un semis

de noyau, sur franc. A ne pas confondre avecC les abricotiers tra-
diticnnels " miniatures". Un abricotier peut atteindre 500 & 600 ans
, voire 800 ans et reut donner une Tonne de fruits de qualité (ar-

bre récemment abattu en Espagne.
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vericliers anglois ¢ 10 a4 11 metres , voire 12 m, bPour leg blgareaux,

les guigne, greffés sur merisiers, ce sera 15, 16 a 20 métres (avec

Néflier par exemple en soup-cul ture egpacé de > a h m\.

Noisetier : § m ( essal en station INRA - pas mené en buisson )

Noyer : greffer sur jouglans regia, sur noyer franc et non sur noyer

d'tmérigue. Tous les 20 = 25 métres car trés grand développement sur
franc. A 300 ans un noyer est encore en pleine production et peut
avoir un cdiamétre de 2C métres dans des conditions favorables (cli-
~at...). Clest 1'cléagineux qui donme la plus forte production : 3>

a L. tonnes de noix a 1'hectare , voire plus.

-vaki ( ploquenunier ) : arbre de climatl continental ( Népal ) qui
cupporte le rroid ( ~hine) mais a besoin ausesi de chaleur 1l'éte.

ce n'est pas un arbre méditerranéen.

Amandier : 5 a 6 métres selon les variétés.

~livier : 12 a '3 m. Culture réussie en lisiére du Sahara Tres sem-

-

sible au froid, trés résistant a la gécheresse.

Tiguier : 7 a 8 m.

Robinier ‘Faux acacia : en sol pauvre, ile ront une véritatle foréEt

d'épires, en sol riche n'ont pas tendance & drageoner. ﬁé!ﬂ?&:
i

=

Jujubiers : 7 a & m .

viene : idéalement 7, & a 10 métres !. Ia vigne est une liane et peut
prendre un irés grand développement . Au Portugal dez vignes socnt ca-
patles ce couvrir un demi-hectare c'un seul pied ! et sont capables
ide donner 2 tonnes de raisin par pled ! Au Portugal, ils sont implan-
tés le long des arbres ( Erable, Fréne, Figuier, Olovier, Abricotier )
comme tuteur, avec cultures intercalées en sous étage ( £n Emilia
Romagne - Arbrusse - rortugal.. En Tunisie, la vigne grimpe sur uno
™guier, saute sur un Falmier puis sur un Eananier...

Ta vigne en densité trop forie obtlige & ia taille, du fait dee die-

proportions entr« pceriies aérlennes et gouterraines et, pour gu'il
y 2it mois de " consommateurs ", et cue les branches restantes re-
coivent plue de scleil. Or, on le verrs plus loin précisemment, la
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cualité des fruits ne dépend pac de 1'ensoleillement DES FRUIS.

Au contraire les fruits doivent &tre & 1l'ombre. L'est la feuille

qul améne le soleil au fruit. Le sucre du fruit est produit par 1'é-

nergie solasire CAPTEE par les feuilles, cui exporte ce sucre su

fruit, La gualité du fruit dépend de la séve élaborée . Cela n'a

donc rien a voir avec l'ensoleillement direct du fruit.

Chateignier : 25 m

Les écartements préconisée ici eont plus grands gue les normes pro-

posés, mais sont les conditions optimales - avec une nutrition cor-

recte, carbonnée notamment , veir plue loin le chapitre concernant

l'alimentation carbonnée des arbres ).

Il vaut mieux avoir mois d'arbres mais qui produisent beauccup mieux
- plus et plus longtemps cue beaucoup c'arbres affziblis, sujets

aux maladies et aux traitements divers chimigues et de durée de

vie, donc de production trés inférieures, voire qui alternert une

production de 30 kg une année et 100 kg 1l'autre année.

AUTRES CONI'ITIONS DE TRANSPLANTATION OU PLANTATION

---—I—-—hl———ﬂ-—-—l— - — — T G e W i R e P v ey

’n artre transplsnté est blessé gravement. Il faut ie prendre le
plus jeunes possible, creuser un trou et ameublir. Idéalement il
faudrait le prendre avec sa motte . Ne pas oublier 1'orientation
marquée,

FAS DE MATIERE FRAICHE EN PROFONDEUR : cela risque de faire pourrir
les racines, de les empoisonner du feit de la fermertation et puire-

faction dec matieres fraiches ( empoisonnement de lz flore symktio-
tique des racines) et ceci pour des arbres blessés de fait par les

transplantations. Cela risoue aussi de provoguer une invasion cde
micro-organismes anaérobigues gui peuvent attaguer les racineés.

NE PAS DESSECHER LES RACINES lors.de la transplantation . Laisser
les arbres a transplanter toujours & 1'OMERE et HUMIDES.
rAIRE TRES ATTENTION AUY. RACINES - PIVOTARTES ENTRE AUTRES,

FLANTER LE MAXIMUM D'ARBRES SAENS CREFFAGZ: le greffage est moins
dommageczole que la tramsplanteatior, malgré tout., S'il y a greffa-
ge , 11 faut une bonne compatibilité de greffage, une porte greffe
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de 1z m@me espéce. Le probléme dans la greffe est scuvent la non
acdéguation entire 1l'arbre et le porte grelife, entre &autre,

Un semis de graine a beaucoup plus de chance de donner un enraci-
nement plus fort et mieux struzturé cu'un marcotage ou bouturage.
ATTENTION AU PROBLENE DE L'OMBRE

NE PAS FENTERRER LA GREZFFE LORS LE LA TRARSFLANTATION : les racines
risoueraient de se trouver er dehors des coucheg d'humus fertile
les jplue importantes pour le démarrage de 1'arbre, o0onc ne pas ente-

terrer l'arbre trop profond.

CHOIX DwS VARIETES : ne pas les prendre trop précoces ( ile ont
alcrs un probléme d'adaptation & la PHOTOSYNTHESE - surtout dans
les climats tempérés comme les ntres .

rar exemple, les abricotiers coivent murir début Aofit, sinon il y
a carences d'oligo- éléments et ce minéraux. Plus l'espece est tar-

dive pour la région et mieux cela est pour l'arbre. Les mellleures

espéces sont souvent les plus tardives.

ALTMFNTATION CTARBONE FT A7O0TE et PEYSIOLOGIE VEGETALE

I1 est en effet essentiel d'assurer une bonne alimentation en azote

et carbone sux parties aériennes et souterraines. Ils constituent les
éléments les plue importants de 1l'implantation de 1l'arbre. Ce sont & s
facteurs décisifs du rendement : ce sont d'allleirs les deux moteurs

essentiels du rendement pour toutes les plantes.

Un bon ensoleillement est indispensable a une bonne alimentation car-
bonnée. | '

Le CARBONE entre pour les 2/5 ieme dans la composition des SUCRES et
agit donc dans la QUALITF gustative ces fruits ainsi que la qualité
de la production en général. Mais aussi il a une action concernant

ia quantité et gualité de 1a SEVE élaborée,

1es arbres puisent par leurs racires, leg éléments oul sont cdans le
501, notamment 1'AZ0TF ( séve brute). Cette séve pavse dane le centre
du tronc de I'arbre ( également riche er azote ), puls les feuilles
joue un rlle de capteur colaire et transforme cette séve en SUCRF glu
clal, Cette péve {luborée permet de nourrir et cucrer les frulte

Ce sont les feullles oul nourrissent les fruite on sucre.
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Ensulte cette seve redescenc dane les reacines pour nourrir les
micro-organismes symbiotiques des racineg ( lee champignons micro-
rhyces et la ri&oephére ).

Ainsi la cquantité de séve élaborée est CEPENDANTE DE LA LUMIERE SC-
LAIRE, R (5 B ¥ ot |

Des arbres TROr SFRRES sont privés de lumiére soleire de fait. Ils
vont ‘avoir tendance & pousser en hauteur et la masse aérienne sera
alors disproportionnée per rapport a l'enracinement ( les racines
ne pourrcnt assumer ce ncurrir correctement toute cette masse sérien-
ne ) et il se produirzs une élongation des canaux de cistribution de
la séve, Des arbres trcp serrés, privés de lumiére solaire suffisan-
te geront DEFICITAIRES en alimentation CARBUNNEE., les branches basses
meurent ou ne peuvent conner de fleurs et de fruits..
Ce pius la perte d'énergie ¢l a 1'élongation du tronc prive les ra-
cinee cd'autant d'énergie et deviennent plus faiblee par rapport aux
parties aériennes plus développées : Cela provoque UNE FAIM D'AZOTE, -

Aingi, UNE _FAIM DF CARBONEprocuit TuUSOURS UNE FAIM D'AzoTE
Il en est ainsi pour les céréales et toutes les plantes.en général.

PROTECSYRTHESE

- —— A ——

Le manque de lumiere sclaire, provoque l'élongation des troncs, des
parties aériennes, atrophie les racines Et.pPDVunE un retard a la
protéoeynthese : cette élongation retarde le métabollisme de 1l'arbre
et retarde entrz atire la protéosynthese : si 1l'azote qui est puisé
par les racines est transformé RAPIDEMENT en protéines complexes, |
ce n'est pas un substras alimentaire dirrectement accessible aux insec-
tes, champignone ¢t ravageurs, virus.

Par contre le retard a lz protéosynthese, modifie ce processus :
1'azote minéral sous forme soluble ( nitrates) est directement assi-
milable par lés insectes, virus, champignons... et cela a la proprié-

té de les attirer .

Cutre la mauvaise nutrition de l'arbre , les risques de maladies sont
accrues. Il y a beaucoup de malacies - quelgue goient les culturvs -
oui sont dfies uniquement & ce processus de retard de la protéosynthéce
elle-méme dlie au manque de lumiére solalre, & des plantations trop

serréecs.
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L'alimentation carbonnée correspond a 80 % de la matiére séche
L.'alimentation carlonée permet la production cde gucres,

f
-

B

De plus, la qualité des fruits dépend des raecines, si elles ne sont
pas assez profoncdes, elles ne peuvent puiser dans la roche-mére tous
les éléments minéraux et oligo-éléments ce oul curencent les fruiis

¢e ces éléments.

L'arbre est trés intéressant pour cette raison : l'arbtre puise des
éléments nutritionnels ( minéraux, oligo-éléments, emtre autre, et les
feulles les restituent au sol tout en fournissant des fruits qui en
sont riches.

D'autres facteurs économigues interviennent dans les plantations serées
alnsl dans les régions surﬁeuplées, sans beaucoup de terres cultivables
la tendance est au ressérement des plantations.

Au Maghreb par exemple, un verger de 1 hectare comprend 500 arbres !

1A _SFVF. EILABORFE
Elle distribue 1'énergie et a trois fonctione :

- pourrir les fruits emn sucre
- donner 1'énergie nécessaire a la croissance des racines
-nourrir les micro-organismes symbiotiques appelée " rizosphére"
( micro-organicmes symbiotiques des racines : les micorizs,
les champignons : les bacilles symbiotiques lactiques,
tout comme notre flore intestinale. La plante a elle aussi une
flore intestinale gui l'aide a digérer les substances nutritive
du sol. De plus ces micro-organismes en mourrent , se décompo
sent et liberent des acides aminés qui se transforment enm

azote.

La nutrition carbonnée est précieuse et gratuite et vitele
pour tous les végétaux , il ne faut pas la gaspiller.
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Ainsi on abputit a des plantations messives d'arbres serrés,

pour finalement en couper les 3/4. Cela s'est beaucoup fait dans
les années 50 : les productions degs premiéres annédes €tainet
conséquentes, mais les pertes étaient nombreuses a long terme.

I1 vaut mieux réserver la greffe affaiblissante pour les ar-
bres condamnée & disparaltre et réserver la greffe franche pour
les autres.

A ne pas prendre en considération la pédoclimatique, la géono-
mie et la physiologie des arbres, 11 y a beaucoup de pertes d'éner-
gie pour les arbres et les intervenants, beaucoup de pertes de qua-
lité, voire de quantité & long terme et encore plus de pertes écono-
niques ( engrais, irrigation, insecticides...) ainsi qu'en terme
de production a long terme, sans cublier la reconstitution néces-
saire de tout le verger aprés quelques années.

Pourtant,*le soleil est une source d'émergie gratuite et
fondamentale pour les arbres et autres plantes.

Tous ces processus vitaux pour l'arbre non pris en compte
incitent évidemment a la taille...
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TAILLE

LA

RAISONS DE LA TAILLE

Les principales raisons de la taille sont d'établir un équili-

bre entre les parties aériennes el les parties souterraines

( racines ) et d'essayer de rétablir un rapport correct, vital.

.

Ll e I = P ————

est un obstacle a la croissance des racines et provoque
alors une faim d'azote. Il faut donc réduire les parties aé-
riennes en fonction des racines.

. e S e R e e B — e ——— gy, gy, B 5 = e ih G W

l'arbre ( ses racines ) sont trop faibles pour alimenter
une trop massive-partie aérienne. L'exemple du poirier sur

cognassier est illustrant a cet égard : les racines du cognas-
sler ne sont pas capables de suivre et d'alimenter les par-
ties aériennes du poirier, donc il faut recourir a la taille.

Ce sont 14 les conditions inhérentes au processus dés le
départ qui oblige & la taille. La taille me se pose au'a
partir de ces conditions., A un moment donné de ces conditione
elle devient effectivement obligatoire si 1'on ne veut pPas
faire supporter aux racines une trop grande disproportion
cd'avec la masse aérienne.

Les_fagons_culturzles, les travaux du sol, les labours en

général, l'enfouissement des engrais verts et les fagons

culturales superficielles sectionnent les racines tragantes
des arbres et nécessitent donc une taille de la masse aé-

riennes pour respecter 1'équilibre souterrain et aérien.

. - s S S —— — . ——— . — e — —

Far exemple, plantation de poirier greffé sur cognassier
sur des terrains sec, argilo-calcaire et en situation gé-
chante sur versant exposé sud-ouest.
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Outre que les racines du cognassier ne peuvent assurer l'ali-
mentation de la partie aérienne du poirier, ce dernler se trou-
ve hors de son éléments climatique : trop sec. Il résistera dif-
ficilement a la sécheresse de surccroit. De méme s'il était
greffé sur franc, cela ne changeralt pas le probléeme de 1'in-
capacité des racines & nourrir en eau toug les fruits a venir.
I1 faudra donc recourrir & la taille, pour assurer 1l'eau
a tous les fruits, en réduisant conc la possibilité productive
en fruits.
I1 en va de méme pour les péchers en terrain calcaire : les
racines ne sont également pas capables de nourrir l'arbre.
Le calcaire a de plus la propriété de bloguer l'assimilation
de certains oligo-éléments.

Ta taille & la transplantation eput étre rendu indispensa-
ble surtout pour des arbres agés afin toujours de proportionner
parties aériennes et souterraines.

Pour les -arbres de 2 & 3 ans , il faudrait lors de la trans-
plantation, une motte de 20 a 30 kg pour respecter les propor-
tions vitales de 1l'argre (aériennes et souterraines ).

Les plantations trop profondes otligent également & lo . .tail-
le, car les racines se trouvent dans des couches de terre insuf-
fisemment riche en . humus pour une bonne reprise.

Pour les arbres greffés sur porte-greffe nalnissant et ser-
rés, i1 faut tailler tous les ans, en prenant garde de couper
une branche sur deux pour éclaircir plutdt gqu'une taille par
. rapprochement gui entasse le feulllage et entraine un déficit
de phatosfnthése. Le bfit de cette taille doit €tre d'éclair-
cir et nécessaire pour la production des fruits.

Un arbre greffé sur franc prend naturellerent la forme de
boulle et cet arbre n'a pas besoin d'étre taille, quand toutes
les conditions qu'il requiert sont respectées ( régiom, scol,
situation d'exposition...)

I1 faut coneidércr la taille comme une OPERATION NEGATIVE :
elle retranche une partie du travil du végétal et ce sont blen
les conditions dane lesquels 11 a été planté, sans respect de

¢
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ges conditions vitales 4 lui, qui détermine la nécessité .
c'une taille. Un végétal est capable seul de produire son po-
tentiel vital,

Mais pour éviter la taille, i1 faut considérer le probléme
dans son ensemble et donc le penser a 1'avance

Il ¥ a les inévitables experts, évidemment qui pratiquent
des tallles trés compliquées et au bout de 10 ans les arbres
ne donnent plus de fruits. Ile ont trop taillé: il y a trop
Peu de parties aérienmes par rapport aux racines. Les racines
ont donc trop de vigueur par rapport & la masse aérienne Prés=
sente, et elles vont donc favoriséegs leg ™ gourmands'" essen-
tiellement. les "gourmands" signifiant 14, non une PErte de
production mais une production différée. Em effet dans les
gourmands, il y a une potentialité de production trés forte.

Dans ce cas, il vaut mieux laisser 1'arbre se rééquilibrer
méme si il y a risqgue den ne pas avoir de fruits cette année-,
la, que de rentrer dans tout un processus de retaille , ce
qui n'acceqtuerait que le désiquilibre pour 1 'arbre.

Donc 1l'essentiel est de respecter un équilibre :
Carbone, azote, parties aériennes-racines, respect de la
- géonomie de 1'arbre et de la région,

Plus une région est séche et plus on met sur un porte-gref=-
fe affaiblissant, plus il faut tailler.

Plus l'arbre et le porte greffe sont Vigoureux, plus le
s0l est riche et moins il faut tailler.

Flus les racines sont puissantes, plus le e0l est riche
et plus 1l'arbre pourra se nourrir d'éléments fertilisants et

moins il faudra le tailler.

Par exemple , une année treés séche, il faudra tailler auto-
matiquement et sévérement un arbre sur un porte-greffe faible,
surtout sl 1'année est trég séche., Ceci afin de réduire 1l'éva-
PO-transpiration excessive du feulllage et donc de préserver
un pinimum de production de fruits. Les fruits restants seront
d'autant plus fortifiés, du. fdtdu processus de la séve &labo-
rée et du r8le du feuillage dans ce processug de nourriture
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